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 الفئة المستهدفة :

امعة الجطلبة المرحلة الاولى /لسم المحاسبة فً المعاهد التمنٌة فً 

 التمنٌة الشمالٌة

 

 : ـــــدمةــــالممـ

  علٌه وعلى اله وصحبه وسلم . الحمد لله والصلاة والسلام على رسوله الكرٌم محمد صلى الله

لمد اصبح لعلم الاحصاء أهمٌة بالؽة فً هذا العصر كوسٌلة واداة للطرٌمة العلمٌة فً البحوث 

م الاحصاء من العلوم التً نمت وتطورت فً فً جمٌع مجالات العلوم المختلفة . وٌعتبر عل

 المرن الحالً واصبح علما راسخا له اسسه ولواعده .

 اعداد هذه الحمٌبة على منهاج مفردات مادة الاحصاء الممررة من لبل هٌئة التعلٌم التمنً لمد بنً 

  .للمعاهد التمنٌة لطلبة المرحلة الاولى لمسم المحاسبة

ٌبة لتكون مرجعا للطالب الذي ٌحتاج الى استعمال الطرق والؽرض من اعداد هذه الحم

الاحصائٌة فً تحلٌل البٌانات التً ٌجمعها عند اجراء البحوث . فمد اشتملت على عن طبٌعة 

وطرق عرض البٌانات الاحصائٌة ووضعها علم الاحصاء والتعرٌؾ به وطرق اخذ العٌنات 

ٌة ،كما تناولت مماٌٌس النزعة المركزٌة كبٌانات اولٌة او مجمعة ثم عرضها بالطرق البٌان

الى ذلن تناولت دراسة الارتباط  بالإضافة، لأهمٌتهاوالتشتت وطرق حسابها وشرحها وذلن 

المعدل ( ومعامل  وسٌبرمانالبسٌط وتعرٌؾ معامل الارتباط ومعامل ارتباط الرتب )سٌبرمان 

ل الزمنٌة مفهومها واستخدامها تناولت اٌضا موضوع السلاس التوافك ، كماالالتران ومعامل 

 بأهموموضوع الارلام المٌاسٌة البسٌطة والمرجحة وأخٌرا تم التطرق الى تعرٌؾ الطالب 

على تمدٌم مثال او اكثر ٌبة مالمواضٌع التطبٌمٌة فً مجالات علم الاحصاء . هذا ولد اشتملت الح

ال المحلول فان هنان )محلول( للطالب حول كل موضوع ،وبعد شرح الموضوع للطالب والمث

 سؤال واجب للطالب لؽرض تدرٌبه علٌه .

 

 الهدف من دراسة مادة الاحصاء :

 تهدؾ دراسة مادة الاحصاء الى :
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 تعرٌؾ الطالب بطبٌعة علم الاحصاء وأهمٌته ومجالات استخدامه . (1

تعرٌؾ الطالب بأسالٌب جمع البٌانات وطرق اخذ العٌنات ومن ثم طرق عرضها  (2

 نٌة.بالطرق البٌا

تعرٌؾ الطالب باتباع الاسالٌب الاحصائٌة لؽرض الوصول الى النتائج الدلٌمة بألصر  (3

 طرٌمة والل كلفة . 

دور مهم واساسً فً التخطٌط للمشارٌع سواء اكانت مشارٌع فردٌة ام  للإحصاء (4

 مشارٌع تخص المجتمع كله .

اراته سواء اكانت استخدام الاسالٌب الاحصائٌة تساعد الطالب مستمبلا على اتخاذ لر (5

.ام كانت لرارات لرارات تجارٌة خاصة بالشراء وبٌع المنتجات او تحدٌد اجور عمال 

 صناعٌة او زراعٌة وؼٌرها .

توضٌح للطالب كٌؾ ان الاحصاء تؽٌر من صورته المدٌمة الموجودة فً اذهان الناس  (6

على استخدام  على انه علم العد وجمع البٌانات وعرضها الى اعتباره الان علم ٌعمل

الاسلوب العلمً فً طرق جمع البٌانات وتبوٌبها وتحلٌلها وعرضها لاستخلاص النتائج 

 واتخاذ المرار المناسب على ضوء ذلن .
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 الاسبوع الاول

علم الاحصاء ، تعرٌفه ، اهمٌته ، وعلالته بالعلوم الاخرى ، تعرٌف 

 حصائٌة .الطرٌمة الاحصائٌة ،مراجعة الطرٌمة الا

 Nature Of Statisticsحصاء.    طبٌعة علم الا

  بعلم   حصاءسمً الا  فً الماضً كانت تهدؾ الى العد والحصر حتى  ()الاحصاء  كلمة

 (The Science of cantingلعد) ا

اما الاحصاء الأن فمد تطور كثٌرا وخاصة فً المرن العشرٌن واصبح علما مستملا له اهمٌته 

 فً البحث العلمً لجمٌع العلوم . كوسٌلة واداة

 : ـ تعرٌف علم الحصاء

الشمول باختلاؾ مراحل اختلفت وتباٌنت من حٌث المضمون و هنان تعارٌؾ عدٌدة للإحصاء

 منه .  المتوخاةا العلم والفوائد تطوٌر هذ

ها فمد عرؾ بأنه الطرٌمة  العلمٌة التً تختص بجمع البٌانات والحمائك بشكل ٌسهل عملٌة تحلٌل

 لنرار على ضوء ذواتخاذ الموتفسٌرها ومن ثم استخلاص النتائج 

ي ٌعمل على استخدام الاسلوب العلمً فً طرق جمع البٌانات رفه بانه العلم الذوهنان من ع

 وتبوٌبها وتلخٌصها وعرضها وتحلٌلها بهدؾ الوصول منها الى استنتاجات ولرارات مناسبة.

 : هما نوٌمكن تمسٌم علم الاحصاء الى لسمٌ

وٌتضمن الطرق الاحصائٌة المستخدمة  -:  Descriptive statisticsـالاحصاء الوصفً  1

ٌم وتصنٌؾ فً جمع البٌانات والمعلومات عن ظاهرة معٌنة او مجموعة ظواهر وكٌفٌة تنظ

ه البٌانات مع امكانٌة عرضها فً جداول ورسوم بٌانٌة وحساب بعض المؤشرات وتبوٌب هذ

 الاحصائٌة.

هو الشطر الاخر من علم  -: Statistical inferenceالاحصاء الاستنتاجً او الاستدلالً ـ 0

 الاحصاء الذي ٌهتم بموضوع التمدٌرات واختٌار الفرضٌات

 اهمٌة علم الاحصاء وعلالته بالعلوم الاخرى ومجالات تطبٌمه

لواعده ولوانٌنه  من خلال استخدامٌعتبر علم الاحصاء احد الوسائل المهمة فً البحث العلمً 

وطرله فً جمع المعلومات والبٌانات اللازمة للبحث العلمً وتحلٌل هذه البٌانات والمعلومات 

 التخطٌط ٌها البحث العلمً . وللاحصاء دورا بارزا فً الوصول الى النتائج التً ٌهدؾ البهدؾ 
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ٌه السلام مثال ووضع الخطط المستمبلٌة عن طرٌك التنبؤ بالنتائج ففً لصة سٌدنا ٌوسؾ عل

عظٌم لدور الاحصاء فً التخطٌط فٌبٌن ان هنان سنوات عجاؾ ٌمل فٌها المحصول وسنوات 

من انتاج سنً  سمان ٌزٌد فٌها المحصول  وٌبٌن انه ٌجب الاحتفاظ لسنً المحط بادخار جزء

ٌبرز دور الاحصاء فً بحوث السكان متمثلا فً  الالتصاد والاجتماعوفً مجال  الرخاء .

ولاٌمكن ان ٌتم بدون  السلٌم لتنمٌة التصادٌة واجتماعٌة لاٌنفصل دادات السكان فالتخطٌطتع

 سات الاحصائٌة للسكان ، فكٌؾ نمرر  الامة مصانع ونحن لانعرؾ حجم لوة العملالدرا

المتوافرة والتً ستتوفر خلال فترة ممبلة وعلى اي اساس نمٌم سٌاسة للاسكان ونحن لانعرؾ 

المتوافرة والتً ستتوفر خلال فترة ممبلة وعلى اي اساس نمٌم سٌاسة للسكان  حجم لوة العمل

ٌأتً دور الاحصاء الزراعة ونحن لانعرؾ معدلات الزواج والطلاق ..... وهكذا وفً مجال 

فً ان العلوم الزراعٌة تبدأ بالملاحظة وجمع بٌانات عن الطبٌعة فً الحمل او المزرعة ثم ٌلً 

ملاحظة والمشاهدة وجمع لاحصاء فً تنظٌم وترتٌب عملٌة الٌة وٌفٌد اذلن الدراسات العمل

ٌر دراسة كاملة باسالٌب البٌانات وتحلٌلها واستخلاص النتائج ولاٌمكن ان ٌكون ذلن بؽ

من خلال استخدام النظرٌة الاحصائٌة فً  الصناعةوللاحصاء اٌضا اهمٌة فً مجال  .حصاءالا

ت الفحم والحدٌد والؽزل والمواد الكهربائٌة كما ان الانتاج الحربً وفً مجالات صناعا

فً معرفة  عدد الموالٌد وعدد الوفٌات  مجال الطب والصحة العامةللاحصاء دور فعال فً 

حٌث تعتبر مؤشرات للمستوى الصحً العام ومؤشر لمدى تمدم البلد او تخلفه واصبح 

ض المختلفة وطرق العلاج حلٌل العلالات بٌن الامراأهمٌة كبرى فً دراسة وتللاحصاء

ر والادوٌة لٌالاساس فً عمل شركات انتاج العما واستخدام نظرٌات العروض الاحصائٌة اصبح

تخدامه اٌنما وجد فً ان ٌعنً امكانٌة استه وسٌلة ولٌس ؼاٌة فذذاحد . وعلٌه فأن الاحصاء ب

 .البحث العلمً

 . الطرٌمة الاحصائٌة فً البحث العلمً

الاحصائً فً البحث العلمً ٌعنً توفٌر البٌانات والمعلومات عن الظاهرة استخدام الاسلوب 

ا ٌعنً ان امكانٌة تطبٌك الطرٌمة الاحصائٌة مرهونا وهذالبحث ستها فً ذلن المطلوب درا

ه الظاهرة أو تلن تعبٌرا كمٌا ) رلمٌا ( .وتمتاز الطرٌمة الاحصائٌة بإمكانٌة التعبٌر عن هذ

ٌلتزم بها الباحث  ضوعٌا محاٌدا للبحث له لواعده واصوله التً ٌجب أنبكونها تهٌئ اسلوبا مو

حتى ٌتجنب التحٌز الشخصً والولوع فً بعض الاخطاء . كما ٌساعد استخدام الطرٌمة 

 ل كلفة .ى النتائج الدلٌمة بألصر طرٌك وألالى وصول الباحث ال الإحصائٌة

  المراحل الرئٌسٌة للطرٌمة الاحصائٌة

 البحث تحدٌد مشكلة -1

 ـ جمع البٌانات والمعلومات    2

 ـ تصنٌؾ البٌانات وتبوٌبها 3

 ـ عرض البٌانات 4

 ـ حساب المؤشرات أو المعالم للبٌانات 5
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 ـ التفسٌر والتنبؤ 6

 

 الاسبوع الثانً والثالث

 تصنٌف وتبوٌب البٌانات ، تكوٌن الجداول التكرارٌة البسٌطة والمزدوجة

 

 طبٌعة البٌانات الاحصائٌة

او اي رمز اخر وكل مفردة او  xاو   yهرة بالرمز ظاهرة ما نرمز للظا حول عند جمع البٌانات

اطوال الطلبة لاحدى الجامعات فأننا نرمز لصفة فمثلا عند دراسة   xiاو yiمشاهدة ترمز لها 

لد تختلؾ من  yi. هذا وان لٌمة yiولطول اي طالب ) المفردة ( بالرمز   yالطول ) الظاهرة (

وعلٌه فان المتؽٌر : هو اي ظاهرة تظهر  variablesمتؽٌر   yطالب الى اخر لهذا نمول ان 

 او اي رمز اخر . وتنمسم المتؽٌرات الى لسمٌن  :ـ y اختلافات بٌن مفرداتها وٌرمز له بالرمز 

 بالأرلام:ـ هً الظواهر او الصفات التً لاٌمكن لٌاسها مباشرة   متغٌرات وصفٌة او نوعٌةـ  1

,متوسط الحال , العددٌة مثل صفة لون العٌن ) ازرق ،اسود ,بنً ( او الحالة الاجتماعٌة ) ؼنً 

 فمٌر ( او الجنس )ذكر ,انثى (......الخ

عددٌة مثل  بأرلام: ـ هً الظواهر او الصفات التً ٌمكن لٌاسها مباشرة متغٌرات كمٌة ـ  2

                                              صفة الطول , الوزن , العمر , كمٌة المحصول .

 وتنمسم المتؽٌرات الكمٌة الى لسمٌن هما  : ـ

: المتؽٌر المستمر هو المتؽٌر الذي تاخذ المشاهدة او المفردة  ـ متغٌرات متصلة ) مستمرة (أ 

 13135فٌه اٌة لٌمة رلمٌة فً مدى معٌن , فلو فرضنا ان اطوال طلبة جامعة ما تتراوح بٌن 

ثال ذلن الوزن سم وم 171و 13135ٌمكن ان ٌاخذ اي لٌمة بٌن   yسم اي ان المتؽٌر 171سم و

صورة عامة كل البٌانات التً تماس تعتبر بٌانات ارة , وبالحر اتوكمٌة المحصول ودرج

 . (المٌم عدد صحٌح او كسر تأخذلمتؽٌر مستمر )

او المفردة فٌها لٌما متباعدة او المشاهدة  تأخذ( : ـ  متغٌرات غٌر مستمرة ) منفصلة ب ـ

منمطعة مثال ذلن عدد الثمار او عدد الوحدات الانتاجٌة او عدد الطلبة فً الصفوؾ الاولى 

لجامعة  ما , فهً فً الؽالب تكون اعداد صحٌحة . وبصورة عامة كل البٌانات التً نحصل 

 علٌها من العد تعتبر بٌانات لمتؽٌر منفصل .

 : المجتمع والعٌنة

: ـ عبارة عن جمٌع المٌم او المفردات التً ٌمكن ان ٌاخذها المتؽٌر , فلو كانت لمجتمع ا

فً هذه الحالة هو اطوال جمٌع الطلبة فً تلن اطوال طلبة جامعة ما فان المجتمع دراستنا حول 

اي ممكن حصر عدد مفرداته . او ٌكون  مجتمعا محدوداوالمجتمع اما ان ٌكون الجامعة .
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وهو المجتمع الذي من الصعب حصر عدد مفرداته مثل مجتمع نوع سمن  محدودا مجتمعا ؼٌر

 معٌن فً نهر دجلة او عدد البكترٌا فً حمل ما .

: فهً جزء من المجتمع . فالعٌنة عبارة عن مجموعة من المشاهدات اختٌرت بطرٌمة العٌنة اما 

با او ٌحتاج الى ولت ما من المجتمع ففً بعض الاحٌان دراسة المجتمع ككل لد ٌكون صع

ص ادراسة المجتمع بدراسة العٌنة وصفاتها ومنها ٌستنتج خو وجهد ومال فٌستعاض عن

 المجتمع الاصلً الذي اخذت منه العٌنة .

 اسلوب تصمٌم البحوث

بنظر الاعتبار مسالة  ٌأخذالبحث وعلى الباحث ان  هنان اعتبارات  كثٌرة ٌتولؾ علٌها تصمٌم

ولت والل جهد واوطئ كلفة وعلٌه ٌجب مراعاة  بألصروالمعلومات  الحصول على البٌانات

 ماٌلً عند تصمٌم البحث

كون الهدؾ محددا بشكل واضح ودلٌك : من الضروري ان ٌ  تحدٌد الغرض من البحثـ  1

 معروفة اهدافه واوجه الاستفادة من نتائجه.

لبات التً تلتزمها عملٌة تنفٌذ تط: ـ من الضروري تحدٌد الم امكانٌة التنفٌد العملً للبحث ـ 2

البحث  فمرات فً تحمٌك بعض البحث كالموارد المالٌة المطلوبة والامكانٌات البشرٌة المتاحة

 لن التاكد من مدى توفر البٌانات والمعلومات الدلٌمة عن مشكلة البحث.وكذ

و المجتمع : ـ من المهم ان ٌحدد الباحث نوع وطبٌعة مجال البحث ا تحدٌد اطار البحثـ  3

ارة عن مجموعة وحدات او مفردات ذات صفة او صفات الاحصائً والمجتمع الاحصائً عب

طلبة جامعة بؽداد فان المجتمع الاحصائً هو جمٌع  ا كان البحث ٌتعلك باطوالمشتركة فمثلا اذ

خل كان البحث حول د ا. واذا المجتمعجامعة بؽداد والمفردة الطالب او الطالبة فً هذ الطلبة فً

العائلة الفلاحٌة فً العراق فالمجتمع الاحصائً هو العوائل الفلاحٌة الساكنة فً العراق والوحدة 

ي وهو المجتمع الذ مجتمع محددالاحصائٌة او المفردة هً العائلة الواحدة والمجتمع ٌكون اما 

ل مث ؼٌر محددٌمكن الوصول الى كل مفردة فٌه مثل مجتمع جامعة بؽداد او ٌكون مجتمع 

 كرٌات الدم البٌضاء فً دم الانسان ومجتمع الاسمان فً نهر دجلة.

 

ن اسلوبان ٌمكن من : ـ للوصول الى البٌانات والمعلومات هنا اسلوب جمع البٌانات والمعلومات

 ان الاسلوب هما : ـت  كل منهما له مٌزاته وعٌوبه وهذه البٌانات والمعلوماخلالهما جمع هذ

منها المجتمع  من جمٌع المفردات التً ٌتكون: ـ هو جمع البٌانات   املاسلوب التسجٌل الشـ  1

عطً بٌانات كاملة حول ا الاسلوب ٌهذ مٌزاتالتعداد العام للسكان من لن مجال البحث ومثال ذ

مال كما ا الاسلوب ٌحتاج الى ولت وجهد وفان هذ عٌوبهاما عنها التً ٌتم البحث  الظواهر

 لوب فً المجتمعات ؼٌر المحددة.ا الاسلاٌمكن استخدام هذ

 sample وحدات من المجتمع الاحصائً تسمى العٌنة  : ـ هو اخذ اسلوب العٌناتـ  2

العٌنة ان تكون بدٌلا عن المجتمع الاحصائً وعن طرٌك صفاتها ٌتمكن  والؽرض من اخذ
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تفضل  علٌها من دراسة العٌنة . الباحث ان ٌصؾ خواص المجتمع بتعمٌم النتائج التً حصل

 : الاتٌة للأسبابه الطرٌمة عن طرٌمة التسجٌل الشامل هذ

 ـ توفر المال والجهد والولت اللازم لاجراء البحث 1

ـ صعوبة اجراء التسجٌل الشامل بسبب طبٌعة المجتمع فمد ٌكون المجتمع ؼٌر محدد او كبٌر  2

طرٌك دراسة ا الاسلوب فان محاولة التعرؾ على خواص المجتمع عن هذ عٌوب جدا. ومن

 جزء منه ٌنطوي علٌه التضحٌة فً دلة النتائج التً تستخرجها .

 وتنمسم العٌنات الى لسمٌن رئٌسٌٌن هما

 العٌنات العشوائٌة والعٌنات الغٌر عشوائٌة

: هً مجموعة المفردات المختارة من مجتمع الدراسة ولٌس للباحث  العٌنات العشوائٌةـ  1

 لعشوائٌة انواع عدٌدة منهادخل فً اختٌارها . وللعٌنات ا

: ـ هً اختٌار عٌنة عشوائٌة من مجتمع الدراسة بطرٌمة تعطً  العٌنة العشوائٌة البسٌطةأ ـ 

المفردات نفس الفرصة فً الظهور .وٌشترط هنا ان ٌكون المجتمع متجانس) مشترن فً 

ٌث ان كافة تمع متجانس حالصفات (فمثلا دراسة اسباب التدخٌن لدى الاناث نلاحظ ان المج

 ناث والصفة المشتركة هً التدخٌن.هم من الاا المجتمع مفردات هذ

ن المجتمع ؼٌر متجانس ،ٌمسم : ـ ٌتم اختٌار العٌنة عندما ٌكو العٌنة الطبمٌة العشوائٌةب ـ 

مع الى طبمات كل طبمة تعتبر مجتمع متجانس ومن كل مجتمع ٌتم اختٌار عٌنة عشوائٌة المجت

 ه العٌنات ونحصل على الطبمة العشوائٌة.ها مع حجم الطبمة ثم تجمع هذب حجمبسٌطة ٌتناس

ا المجتمع ؼٌر المعهد التمنً نٌنوى  هذى العلمً لاحدى طلبة مثلا لو كنا بصدد دراسة للمستو

انونٌة واختصاص محاسبة تصاص ادارة لمتجانس من حٌث التخصص العلمً فهنان اخ

 ص سٌاحة وهكذا.مالٌة ومصرفٌة واختصاواختصاص تمنٌات 

ثم ٌتم اختٌار عٌنة عشوائٌة : ٌتم تمسٌم المجتمع الى وحدات اولٌة  العٌنة المتعددة المراحلج ـ 

ه الوحدة الاولٌة ثم تمسم كل وحدة من الوحدات الاولٌة الى وحدات ثانوٌة ثم تؤخد عٌنة من هذ

الى المفردة التً ٌتم الى ان نصل عٌنة منها  ونأخذدات اصؽر كمرحلة ثانٌة ثم تمسم الى وح

 جمع البٌانات منها والتً تؤلؾ عٌنة البحث

: ـ ٌمصد بها مجموعة من المفردات المختارة من مجتمع الدراسة  العٌنات غٌر العشوائٌةـ 2

 ه العٌنات  .خل فً اختٌارها ومن هذبطرٌمة ٌكون للباحث د

ا الى معاٌٌر تمسٌم معٌنة تتعلك : تمسٌم مجتمع الدراسة الى طبمات استناد ـالمعاٌنة الحصصٌةأ 

كل طبمة بشكل شخصً ) ؼٌر عشوائً(  بطبٌعة الدراسة ثم ٌتم اختٌار عدد من المفردات من

لدراسة .فلو كنا بصدد تلن ابحٌث ان عدد مفردات هذه العٌنات ٌشكل حجم العٌنة المطلوبة ل

ث ثم اراسة الى ذكور واناستطلاع راي الجمهور ببرامج التلفزٌون فانه ٌمكن تمسٌم مجتمع الد

ٌتم اختٌار عٌنة من الذكور واخرى من الاناث تتناسب كل منهما مع عدد الذكور وعدد الاناث 
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تٌن تؤلفان حجم العٌنة المطلوب فً مجتمع هذا الاستطلاع ومجموع مفردات هاتٌن العٌن

 للاستطلاع .

حث مسبما بان مفردات هذه العٌنة : اختٌار العٌنة بشكل متعمد ٌعتمد البا  العمدٌة ةالمعاٌنب ـ 

 هً خٌر من ٌمثل مجتمع الدراسة .

 مصادر جمع البٌانات :

 ٌتم الحصول على البٌانات و المعلومات من احد المصدرٌن الاتٌٌن :

: هً البٌانات المحفوظة لدى اجهزة الدولة المختلفة نتٌجة الاستمصاءات  المصادر التارٌخٌةـ  1

الجهات لاؼراض خاصة بها او تجمعت لدٌها بحكم وظائفها . مثال  او مسوحات لامت بها هذه

او  البٌانات المتجمعة عن تعدادات السكان ،احصاءات الطلبة المتخرجٌن من الجامعاتذلن 

 . احصاءات التجارة الداخلٌة والخارجٌة

: بٌانات ومعلومات ٌمكن الحصول علٌها من مصادرها الاصلٌة بطرٌمة  مصادر المٌدان -2

المراسلات )بالبرٌد( أو المواجهة )الممابلة الشخصٌة ( أو عن طرٌك الهاتؾ أو اي وسٌلة 

 اتصال أخرى.

 تصنٌف وتبوٌب البٌانات

لاحظنا ان عملٌة جمع البٌانات تتم من خلال المصادر التارٌخٌة او المٌدانٌة باستخدام اسلوب 

،  ان البٌانات المستحصل علٌها  حسب ما تتطلبه الدراسةالتسجٌل الشامل او اسلوب العٌنات 

بخصوص الظاهرة المعنٌة تسمى البٌانات الاولٌة او البٌانات ؼٌر المصنفة ،ان البٌانات بشكلها 

الاولً تكون ؼٌر منظمة مما ٌتعذر على الباحث تكوٌن فكرة عن هذه الظاهرة او تلن التً 

لمنظم لاؼراض التحلٌل الاحصائً جمعت البٌانات ، كذلن ٌتعذر الاعتماد علٌها بشكلها الؽٌر ا

للوصول الى النتائج المطلوبة ، لذلن ان اولى الخطوات الهامة بعد عملٌة جمع البٌانات هً 

 عملٌة تصنٌؾ وتبوٌب البٌانات .

بعد اتمام عملٌة جمع البٌانات وفك الوسٌلة المناسبة لذلن البحث  : البٌانات مراجعة -1

ت لؽرض التاكد من مطابمتها وتكاملها لمتطلبات ٌتوجب الامر مراجعة وتدلٌك البٌانا

 الدراسة.

التاكد من دلة البٌانات التً تم الحصول علٌها ٌتم عملٌة تصنٌؾ  بعد: تصنٌف البٌانات -2

البٌانات على اساس الظواهر التً جمعت منها البٌانات حٌث ٌتم فرز بٌانات كل ظاهرة 

  الوزن،المهنة،الطول،الجنس عمر،العلى هٌئة مجموعة فمد ٌكون التصنٌؾ على ظاهرة 

، وٌمصد بالتبوٌب : بعد اتمام عملٌة تصنٌؾ البٌانات تبدأ عملٌة التبوٌب  تبوٌب البٌانات -3

عملٌة تفرٌػ البٌانات المصنفة فً جداول خاصة بحٌث ان كل جزء من البٌانات 

عملٌة المصنفة عن الظاهرة المعنٌة ٌعود الى مستوى معٌن لتلن الظاهرة ، الهدؾ من 

من الباحث  حٌز ممكن كً ٌتمكن  التبوٌب هو ابراز البٌانات وتوضٌحها فً أضٌك

عنها وٌختلؾ اسلوب تبوٌب البٌانات تبعا لطبٌعتها . وفٌما ٌلً عرض  تكوٌن فكرة

 موجز لكل شكل من هذه الاشكال
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: عبارة عن تجمٌع البٌانات المصنفة وترتٌبها فً جداول على  التبوٌب الزمنً - أ

ان كل مجموعة منها تعود لوحدة زمنٌة كالٌوم ، الاسبوع ، الشهر ، السنة . اساس 

 والجدول التالً ٌوضح عدد الطلبة الخرجٌن لعدد من السنوات

 عدد الخرٌجٌن السنوات

2000 150 

2001 180 
2002 200 

2003 250 
 780 مجموع

 

ها خاص بوحدة جؽرافٌة  معٌنة : ـ تمسٌم البٌانات الى مجموعات كل من التبوٌب الجغرافًب ـ 

او تمسٌم اداري معٌن كالنواحً والالضٌة والمحافظات والبلدان، المارات ، عدد الطلبة 

 .الخرٌجٌن حسب الجامعات العرالٌة 

 العدد اسم الجامعة

 2500 جامعة بؽداد
 

 2000 جامعة الموصل

 2200 جامعة البصرة
 

 1800 جامعة تكرٌت
 8500 المجموع

 

 

تمسٌم البٌانات الى مجموعات خاصة بوحدة معٌنة كوحدات الوزن والطول : التبوٌب الكمً ج ـ 

 , المساحة ،الحجم .....الخ

  الجدول التالً ٌوضح توزٌع الاجور الٌومٌة لعمال احد المصانع

 

الاجرة الٌومٌة 
 بالدٌنار

 عدد العمال
 

 185 دٌنار3000الل من 
 95 3500الل من

 

 70 5000الل من
 20 فاكثر 5000من  

 370 مجموع
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: ـ تجمٌع البٌانات وترتٌبها فً جداول على مجموعة منها التبوٌب على اساس صفة معٌنة دـ 

ٌشترن بصفة معٌنة كالجنس , الحالة الاجتماعٌة , عنوان الوظٌفة  والجدول التالً ٌوضح عدد 

 الطلبة حسب الجنس.

 العدد الجنس

 123 ذكور
 77 اناث

 200 مجموع
 

 Frequency Distributionالتوزٌع التكراري       

عبارة عن تلخٌص وترتٌب البٌانات التً سبك ان جمعت وصنفت ممسمة الى عدد من المجامٌع 

هذه الفئات لد تكون مرتبة تصاعدٌا او تنازلٌا حسب طبٌعة  (class)كل منها تسمى الفئة 

. ولد تكون فئات التوزٌع لتوزٌع التكراري حسب الفئات با xالبٌانات وٌسمى توزٌع عدد لٌم 

التكراري متساوٌة فً الطول ام ؼٌر متساوٌة وذلن ٌعتمد على طبٌعة الدراسة ومتطلباتها. 

 وفٌما ٌلً توضٌح لبعض المصطلحات

 : هً البٌانات الاولٌة التً جمعت ولم تبوب فً جدول توزٌع تكراري . البٌانات غٌر المبوبة

 هً البٌانات التً جمعت وبوبت ونظمت فً جدول توزٌع تكراري . : البٌانات المبوبة

: تمسٌم البٌانات او المٌم الخاصة بظاهرة من الظواهر الاحصائٌة الى اصناؾ  التوزٌع التكراري

 .ٌطلك علٌها بالتوزٌع التكراري او فئات 

ادنى ،وحد اعلى  : هً المجامٌع التً لسمت الٌها لٌم المتؽٌر ، وكل فئة لها حدان ، حدالفئة 

 ..طول الفئة : هو ممدار المدى بٌن حدي الفئة 

 1:هو الفرق بٌن اكبر لٌمة واصؽر لٌمة +المدى 

 : هً المٌمة الوالعة عند منتصؾ الفئة . مركز الفئة

هذا وان مجموع  fi: عدد المفردات او المٌم التً تمع فً مدى تلن الفئة وٌرمز له بـ  تكرار الفئة

 ان ٌكون دائما مساوي للعدد الكلً لمٌم الظاهرة . التكرارت ٌجب

 وٌستخرج طول الفئة بـاستخدام احد الموانٌن الاتٌة : Lطول الفئة ٌرمز له بـ 

L=xL-xs+1 حٌث ان 

 Lطول الفئة : 

 xLالحد الاعلى للفئة : 
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                   xsالحد الادنى للفئة : 

 المدى                       

 ة = ـــــــــــــــــــــــــاو طول الفئ

 عدد الفئات                     

 او طول الفئة =الفرق بٌن الحدٌن الادنى )او الحدٌن الاعلى ( لفئتٌن متتالٌتٌن

 او طول الفئة : الفرق بٌن مركزي فئتٌن متتالٌتٌن

 T.Rالمدى : ٌرمز له 

 T.R=LX-XS+1حٌث ان 

 LXاكبر لٌمة 

 XSاصؽر لٌمة 

 Xفئة ٌرمز له مركز ال

L.L+U.L       

X=------------------ 

2         

 L.Lحٌث ان : الحد الاعلى للفئة 

 U.Lالحد الادنى للفئة 

 عدد الفئات اهمها : لإٌجادهنان عدة طرق تمرٌبٌة  mعدد الفئات ٌرمز له بـ 

m =1+3.322Log n 

 m =2.5 4√nاو 

 هنان نوعان رئٌسٌان من الجداول الاحصائٌة

: هو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفة واحدة وٌتألؾ عادة  دول البسٌطالج -1

من عمودٌن . الاول ٌمثل تمسٌمات صفة الظاهرة الى فئات او مجموعات والثانً ٌبن 

 عدد المفردات التابعة كل فئة او مجموعة

 والجدول التالً ٌمثل عدد من الطلبة حسب اوزانهم
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 عدد الطلبة فئات الوزن

60-62 5 

63-65 15 
66-68 45 

69-71 27 
72-74 8 

 100 المجموع
 

: هو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفتٌن او  (المزدوج  المركب) الجدول -2

 اكثر فً نفس الولت وٌتالؾ من :ظاهرتٌن او 

 الصفوؾ : تمثل فئات او مجامٌع احدى الصفتٌن .

 الاخرى. الاعمدة :  تمثل فئات او مجامٌع الصفة

 والجدول التالً ٌبٌن توزٌع عدد من الطلبة حسب صفتً الطول والوزن

 

 لوزن ا      
 

 الطول

 

51-60 
 

61-70 
 

71-80 
 

 المجموع

121-140 20 6 4 30 

141-160 2 40 10 52 
161-180 2 6 10 18 

 100 24 52 24 المجموع
 

 (1مثال )

طالبا فً  تً تمثل الوزن بالكٌلو ؼرامات لعشرٌنلو اردنا عمل توزٌع تكراري للاعداد الاتٌة ال

التمنً نٌنوى المعهد 

67,55,65.70,75,60,89,83,65,56,49,65,49,48,69,62,72,45,56,74,) ( 

 نتبع الخطوات التالٌة

وذلن للتوصل الى  ( 89-45)نبحث عن اكبر لٌمة واصؽر لٌمة فً المجموعة وعً  -1

 المدى الكلً

 نجد عدد الفئات -2

 لفئةنجد طول ا -3
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 نكتب حدود الفئات ونستخرج عدد التكرارت لكل فئة -4

 1الل لٌمة +–المدى الكلً =اكبر لٌمة      

T.R= LX-XS+1 

=89-45+1 

=45            

 عدد افئات =

M= 1+3.322Logn 

=1*3.322 Log 20 

 5نمربها الى  5.32

 m =2.5 4√n او نستخدم 

M=2.5*2.114            

 5وبالتمرٌب                         5.28=

 طول الفئة

T.R     

L=------------ 

M     

 

45    

L=  ---------- 

5    

=9               

 واستخراج عدد التكرارات لكل فئةكتابة حدود الفئات 
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fi fi class 

4 ││││ 40-49 

3 │││ 50-59 
7 │││││││ 60-69 

4 ││││ 70-79 
2 ││ 80-89 

20 20 Total 
 

 : هنان عدة طرق لكتابة حدود الفئات :حظة ملا

 اما ان تكون الاعداد لمتؽٌرات منفصلة كما فً المثال السابك -1

اوتكون الاعداد لمتؽٌرات متصلة وهو الذي ٌمثل بعدد صحٌح او كسر مثل الاوزان  -2

 والاطوال وتكتب الفئات كالاتً :

 50الى الل من  40من 

 60الى الل من   50من 

 70من الى الل  60من 

 وللاختصارتكتب بالصٌؽة الاتٌة :

40-                                           

50-                                          

60-                                          

70 -                                        

 لاعداد التً تمثل متؽٌرات متصلة تمتاز هذه الطرٌمة بالوضوح وتستخدم ؼالبا

 ولد تكتب الفئات حسب الصٌؽة التالٌة : -3

 50والل من  40اكبر من 

 60والل من   50اكبر من 

 70والل من  60اكبر من 
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 وللاختصار تكتب

 

 

40-                                      

50-                                     

60-                                     

70-                                     

 

لد ٌكون التوزٌع فً الجدول التكراري البسٌط توزٌعا منتظما كما فً المثال السابك وذلن 

لتساوي طول الفئة ، او ٌكون التوزٌع ؼٌر منتظم اذا كان طول الفئة ؼٌر متساوي ،او 

والحد الاعلى للفئة معروؾ ، او ٌكون الجدول  نىدٌكون الجدول مؽلما اذا كان الحد الا

 مفتوحا فً الحالات الاتٌة :

 ٌكون مفتوحا من الطرؾ الادنى فمط - أ

 ٌكون مفتوحا من الطرؾ الاعلى فمط - ب

 ٌكون مفتوحا من الطرفٌن )اذا كان الحد الانى والحد الاعلى للفئة ؼٌر معلوم ( - ت

 

 فرغ البٌانات ادناه فً جدول تكراري بسٌط واجبس

48 , 38 , 51 , 45 , 56 , 39 , 50 , 71 , 65 , 34 , 51 , 66 , 27 , 73 , 69 , 34 , 43 , 

34 , 53 , 54 , 71 , 91 , 44 , 53 , 36 , 49 , 56 , 45 , 64 , 59 , 41 , 58 , 76 , 52 , 

57 , 69 , 81 , 46 , 34 , 41 , 62 , 49 , 43 , 55 , 79 , 66 , 87 , 81 , 70 , 67 , 55 , 

53 , 84 , 52 , 56 , 44 , 51 , 65 , 76 , 52 , 54 , 33 , 95 , 54 , 61 , 52 , 95 , 40 , 

57 , 35 , 53 , 60 , 55 , 64 , 42 , 69 , 57 , 47 , 53 , 52 , 61 , 36 , 61 , 54 , 57 ,   

80 , 46 , 61 , 54 , 94 , 55 , 85, 73 , 60 , 27 , 44 , 67 , 65 , 62 , 32 ,  54 ,          

      

 الجداول التكرارٌة المزدوجة

 المطلوب تفرٌؽها فً جدول تكراري مزدوج yو xمثال : البٌانات الاتٌة لظاهرتٌن 

X     2   ,  10   ,  11   , 4   , 20   ,  15  , 15   ,  3                                                       

y     3   ,   2  , 5   ,   6   , 8   , 10   , 2   , 10                                          

X    25  , 25   ,  20   , 22   , 15   , 20   , 30   , 30   ,                                                 

y    2   , 6    , 5   , 9    , 15   , 12   , 3   , 9                                                               
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X    35  ,   30   , 35   , 31                                                                                           

Y    10   , 12     , 11    , 4                                                                                           

 الحل : نستخرج معلومات لكل ظاهرة على حدى

 Xالمتؽٌر 

 T.R =LX-XS +1المدى : 

=35-2+1               

=34                      

 m=2.54√ nعدد الفئات : 

=2.54√20                

=2.5*2.114            

= 5.28                   

 5وبالتمرٌب عدد الفئات = 

 الفئة :طول 

T.R                     34            

L=----------  =------------ =6.8 

M                      5           

 7وبالتمرٌب =

 Yالمتؽٌر 

 T.R =LX-XS +1:  المدى

=15-2+1= 14           

 Log20*3.322+1عدد الفئات : 

=1+3.322*1.3 =5.31 

 5وبالتمرٌب=

 طول الفئة :
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                                      T.R                    14             

L=----------  =------------ =2.8          =5        3بالتمرٌب   M 

                                                                     

fi y fiX fy fX 

6 ││││││ 3 │││ 2-4 2-8 
4 ││││ 5 │││││ 5-7 9-15 

6 ││││││ 4 ││││ 8-10 16-22 

3 │││ 2 ││ 11-13 23-29 

1 │ 6 ││││││ 14-16 30-36 
20 20   

 

 

 بعد ذلن نضع المعلومات فً جدول مزدوج وكالاتً :

 

TOTAL 30-36 23-29 16-22 9-15 2-8      X 
Y 

6 ││ │  ││ │ 2-4 

4  │ │ │ │ 5-7 

6 ││  ││ │ │ 8-10 
3 ││  │   11-13 

1    │  14-16 
20 6 2 4 5 3 TOTAL 
 

 التوزٌع التكراري المتجمع

التوزٌع التكراري البسٌط ٌعطٌنا عن عدد المفردات فً كل فئة لكن فً بعض الاحٌان نرؼب 

فً معرفة عدد المفردات التً لٌمتها ألل او أكثر من لٌمة معٌنة فً التوزٌع التكراري . 

لمتجمع :بانه التوزٌع الذي ٌبٌن كمٌة التكرار المتجمع عند لٌمة وٌعرؾ التوزٌع التكراري ا

.وهنان نوعان من الجداول التكرارٌة المتجمعة . وٌرمز له ب معٌنة من لٌم المتؽٌر العشوائً 

Fi  

: وهو عبارة عن تجمٌع التكرارت من الفئة الاولى  التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد - أ

وٌتم حساب التكرارات المتجمعة على اساس الحدود العلٌا وانتهاء بالفئة الاخٌرة منه 

( فان جدول التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد 1الى المثال رلم )فلو رجعنا للفئات 

 ٌكون كالاتً:
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 نجمع التكرارت من الفئة الدنٌا الى الفئة العلٌا 

 

 الفئات fIالتكرارت  الحدود العلٌا للفئات Fالمتجمع الصاعد 

 49-40 4 49لل من ا 4

 59-50 3 59الل من  7
 69-60 7 69الل من  14

 79-70 4 79الل من  18
 89-80 2 89الل من  20
 المجموع 20  

  

: عبارة عن تجمٌع التكرارت ابتداء من الفئات العلٌا  النازلجدول التوزٌع المتجمع ا - ب

ء بالفئة الاولى فً التوزٌع وانتهاء بالفئات الدنٌا ،بعبارة اخرى تنالص التكرارت ابتدا

وانتهاء بالفئة الاخٌرة منه . وٌتم حساب التكرارات المتجمعة النازلة على اساس الحدود 

 الدنٌا للفئات .

 ( فان التوزٌع التكراري المتجمع النازل ٌكون كالاتً :1فلو رجعنا الى المثال رلم )

 

 لفئاتا fIالتكرارت  للفئات الحدود الدنٌا F المتجمع النازل

 49-40 4 فاكثر  40 20

 59-50 3 فاكثر  50 16
 69-60 7 فاكثر   60 13

 79-70 4 فاكثر   70 6

 89-80 2 فاكثر  80 2
 المجموع 20  

 

فً تجربة لمٌاس السرع الاتٌة للمركبات على طرٌك خارجً اعطٌت الٌن البٌانات كما  واجبس

 تجمع صاعد وجدول توزٌع متجمع نازل عمل جدول توزٌع مالمطلوب فً الجدول الاتً : 

 

-30 الفئات
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80-
89 

90-
99 

100-
109 

110-
119 

120-
129 

 المجموع

 200 1 3 6 14 29 50 64 24 6 3 التكرارت
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 الاسبوع الرابع والخامس

 العرض البٌانً للبٌانات المبوبة 

،  المنحنى التكراري    المنحنى التكراري ،      المضلع التكراري    ، المدرج التكراري 

 للمتجمع الصاعد والمتجمع النازل 

العرض البٌانً للبٌانات المبوبة :ان الرسوم والاشكال  العرض البٌانً للبٌانات المبوبة :

الهندسٌة ما هً الاتعبٌر وتوضٌح للبٌانات بطرٌمة جذابة وسهلة وفعالة تساعد الماريء على فهم 

الظاهرة وممارنتها مع بعضها . ووسائل التمثٌل البٌانً كثٌرة ومتنوعة وسنكتفً  واستٌعاب

بشرح العرض البٌانً للتوزٌعات التكرارٌة فمط . وعادة نخصص المحور الافمً او الاحداثً 

ثل السٌنً لتمثٌل لٌم او فئات المتؽٌر بٌنما نخصص المحور العمودي او الاحداثً الصادي لتم

تدرٌج المحور العمودي من الصفر اما تدرٌج المحور  ا ان ٌبدأممتؽٌر وٌجب دائتكرارات هذا ال

 الافمً فمد لانبدأ بتدرٌجه من الصفر .ومن اشكال العرض البٌانً نذكر 

 ـ المدرج التكراري  1

على المحور الافمً لتمثل اطوال الفئات بٌنما عبارة عن مستطٌلات رأسٌة تمتد لواعدها 

 كرارات الفئات .ولرسم مدرج تكراري نتبع الخطوات الاتٌة ارتفاعاتها تمثل ت

 رسم المحور الافمً والمحور العمودي  -1

تدرٌج المحور الافمً الى السام متساوٌة بحٌث ٌشمل جمٌع حدود الفئات وٌفضل ترن  -2

مسافة صؽٌرة بٌن نمطة الصفر والحد الادنى للفئة الاولى, ونمسم المحور العمودي الى 

 بحٌث تشمل اكبر التكرارات  السام متساوٌة

 ٌرسم على كل فئة مستطٌلا رأسٌا تمثل لاعدته طول تلن الفئة وارتفاعه ٌمثل تكرارها -3

الجدول الاتً ٌمثل توزٌع تكراري لاطوال نباتات المطن /المطلوب : تمثٌل ( :1مثال )

 التوزٌع التكراري بمدرج تكراري

 

 المجموع 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 50-40 40-30 الفئات

 80 12 20 25 15 5 2 1 التكرارات
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25 

 

20 

 

15 

 

10 

 

5 

 

0 

                   30        40      50          60        70         80         90        100                                    

عٌنة  من طلبة احدى الكلٌات لوامها مئة طالب المطلوب  لأوزاني الاتً توزٌع تكرار واجب س

 رسم مدرج تكراري لهذا التوزٌع

 المجموع 102-95 95-88 88-81 81-74 74-67 67-60 60-53 53-46 الفئات

 100 3 5 8 14 21 27 15 7 التكرارات

 

ستخراج التكرار اذا كانت الفئات ؼٌر متساوٌة عند رسم المدرج التكراري ٌتم ا: ملاحظة 

المعدل حٌث ان التكرار المعدل ٌساوي تكرار الفئة ممسوم على طول الفئة وٌتم اعتماده فً 

 .المحور العمودي والمثال التالً ٌوضح ذلن 

 الفئات التكرارات طول الفئة التكرار المعدل

1 5 5 10-14 

0.6 15 9 15-29 

2.5 10 25 30-39 
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1.5 20 30 40-59 

1 15 15 60-74 

0.8 25 20 75-100 

    fi* = fi/Lالتكرار المعدل :

 

 

 

 

3 

2.5 

2 

1.5 

1 

0.5 

0 

    

                 10     15                     30       40                              60           75                      100 

 اوٌةمدرج نكراري لاطوال فئات ؼٌر متس

 

 

 

 : المضلع التكراري

هو وسٌلة اخرى لتمثٌل التوزٌع التكراري بٌانٌا وٌمكن رسمه باحدى طرٌمتٌن اولهما :اذا كان 

المدرج التكراري معلوم . وٌتم ذلن بتصنٌؾ المواعد العلٌا لمستطٌلات المدرج ثم نصل بٌن هذه 

الاخٌرة تكرارها صفر النمط بمستمٌمات ورسم فئة لبل الاولى تكرارها صفر وفئة بعد 

وبتصنٌؾ هاتٌن الفئتٌن وتوصٌل بمٌة الخط نحصل على ماٌسمى بالمضلع التكراري فلو عدنا 

 : ( فالمضلع التكراري ٌكون بالشكل التال1ًالى المثال السابك)

 

 المجموع 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 50-40 40-30 الفئات

 80 12 20 25 15 5 2 1 التكرارات
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25 

 

20 

 

15 

 

10 

 

5 

 

  0 

         40        50       60          70        80      90     100                                        

 

  

: رسم المضلع التكراري على مراكز الفئات مباشرة دون ضرورة لرسم  الطرٌمة الثانٌة

اولا وعلٌه فان المحور الافمً ٌمثل مراكز الفئات والمحور العمودي ٌمثل المدرج التكراري 

 التكرارات ثم نصل النماط بعضها ببعض وعلٌه فان خطوات رسم المضلع التكراري كما ٌأتً :

 ٌجاد مراكز الفئات على المحور الافمً  -1

 تحدٌد النمطة التً تمابل مركز كل فئة على المحور الرأسً -2

 ستمٌمات بٌن النمط  التً حددناها بعضها ببعض وصل م – 3

 وعلٌه فان المضلع التكراري ٌكون بالشكل التالً 
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 25 

 

                                                                                                                             20 

 

                                                                                          15                                       

 

                                                                                        10                                                   

 

                                            5                                                                                         

                                                          

                              0      0      0      0      0       0      0                                         0 

35     45      55     65      75      85       95                                                                                                

 مضلع تكراري             

 

                                    

 : المنحنى التكراري

هو طرٌمة شائعة فً الرسم البٌانً وهو عبارة عن منحنى ٌمر بمعظم النماط الوالعة على 

 مراكز الفئات والتً ارتفاعها ٌمثل تكرارات تلن الفئة 

 التكراري  المنحنىخطوات رسم 
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نجد  -1

 مراكز الفئات

نرسم  -2

عٌن النماط فوق مراكز الفئات الاحداثٌٌن الافمً ) الفئات( والعمودي ) التكرارات( ثم ن

 ونصل بٌنها بمنحنى مستمر  

ولرسم  -3

 (ٌكون كالات1ًمنحنى تكراري للمثال السابك )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 25 

                                                                                                        

                                                                                                                                 20    

 

                                                                                       15 

 

10 

                                                      

5 

 

0  

      35          45        55       65        75       85      95        

 

 المنحنى التكراري المتجمع الصاعد:
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 :لرسم  هذا المنحنى نتبع الخطوات الاتٌة 

    نكون جدولا تكرارٌا متجمعا صاعدا من الجدول التكراري البسٌط -1

التكرار  نرصد نمطا احداثٌاتها الافمٌة الحدود العلٌا للفئات واحداثٌاتها العمودٌة  -2

منحنً ٌكون هو المنحنى المتجمع المتجمع الصاعد ونصل هذه النماط ببعضها بخط 

مة بدون ان نعدل التكرارات الصاعد وتسري هذه الخطوات على الجداول الؽٌر منتظ

وذلن لان رسم المنحنى المتجمع الصاعد او النازل لتوزٌع فئات ؼٌر متساوٌة 

 لاٌستدعً تعدٌل التكرارات .

للاٌجار سنوٌا . المطلوب/ رسم عائلة فلاحٌة  150: التوزٌع الاتً ٌمثل ما تدفعه ( 1) مثال

 منحنى متجمع صاعد لهذا التوزٌع 

   

 المجموع 400-350 350-300 300-250 250-200 200-150 150-100 100-50 الفئات

 150 8 13 17 20 25 35 32 التكرارات

 

 الحل :

 الحدود العلٌا للفئات التكرار المتجمع الصاعد

 100الل من  32

 150 افل من 67

 200لل من ا 92

 250الل من  112

 300الل من  129

 350افل من  142

 400الل من  150
 

 

                                                                                                          150   

 

 120 

 

  90  

         

 60    

 

 30    
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 0 

50       100       150      200      250       300       350       400                

 المنحنى التكراري المتجمع الصاعد

 

 

 : المنحنى التكراري المتجمع النازل

 لرسم المنحنى من الجدول البسٌط المنتظم وؼٌر المنتظم نتبع الخطوات الاتٌة :

 بسٌطنكون جدولا تكرارٌا متجمعا نازلا من الجدول التكراري ال -1

نرصد نماطا احداثٌاتها الافمٌة الحدود الدنٌا للفئات واحداثٌاتها العمودٌة التكرارات  -2

فٌكون هو المنحنى  بخط منحنً ضالمتجمعة النازلة ثم نصل هذه النماط بعضها ببع

 التكراري المتجمع النازل .

 (1) فلو عدنا للمثال السابك 

ة فلاحٌة للاٌجار سنوٌا . المطلوب/ رسم عائل 150مثال: التوزٌع الاتً ٌمثل ما تدفعه 

 منحنى متجمع صاعد لهذا التوزٌع 

 
   

 المجموع 400-350 350-300 300-250 250-200 200-150 150-100 100-50 الفئات

 150 8 13 17 20 25 35 32 التكرارات

 

 الحل :

 الحدود الدنٌا للفئات التكرار المتجمع النازل

 50اكثر من  150

 100من  اكثر 118

 150اكثر من  83

 200اكثر من  58

 250اكثر من 38

 300اكثر من  21

 350اكثر من  8
 

 

 

 

                                                                                                          150   



29 
 

 120 

  90 

 60  

 30  

 0 

50       100       150      200      250       300       350       400                  

 المنحنى التكراري المتجمع النازل

 

 

 

 

 

 

                                                                                                         150   

 120 

  90 

  60  

 30   

 0 

50       100       150      200      250       300       350       400                  

 المنحنى التكراري المتجمع النازل والصاعد   
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 الاسبوع السادس

مفهومها واستخداماتها ، الوسط الحسابً فً البٌانات غٌر مماٌٌس النزعة المركزٌة : 

 المبوبة  والبٌانات المبوبة .

رأٌنا فً المحاضرات السابمة كٌفٌة تمثٌل البٌانات بجداول ورسوم مماٌٌس النزعة المركزٌة : 

بؽٌة تلخٌصها وتوضٌحها كذلن ٌمكن تمثٌل البٌانات بمٌمة واحدة هً الوسط او المتوسط اي ان 

البٌانات تمٌل ان تمع فً مركز البٌانات المرتبة حسب الكبر لذلن تسمى مماٌٌس النزعة  هذه

المركزٌة . والاوساط الاحصائٌة هً من اهم المماٌٌس الاحصائٌة الوصفٌة واكثرها استعمالا 

 لدراسة البٌانات وممارنتها ، وهنان عدة انواع من المتوسطات واكثرها شٌوعا واستعمالا هً :

  Arithmetic meanالحسابً  الوسط

           Medianالوسٌط 

      Modeالمنوال      

 : الوسط الحسابً 

ٌسمى فً بعض الاحٌان الوسط او المتوسط او المعدل الحسابً وهو من اهم مماٌٌس النزعة 

المركزٌة على الاطلاق لما ٌمتاز به من سهولة فً استخراجه من جهة ولخضوعه للعملٌات 

 ة من جهة اخرى . وهنان عدة طرق لاستخراجه وهً كالاتً :الحسابٌ

 الوسط الحسابً للبٌامات غٌر المبوبة : - أ

 هنان طرٌمتٌن لحساب الوسط الحسابً 
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: الوسط الحسابً بموجب هذه الطرٌمة ٌمثل مجموع لٌاسات اولا : الطرٌمة المباشرة 

وعلٌه فان الوسط  Ẍمز بالر. ٌرمز للوسط الحسابً مفردات العٌنة ممسوما على عددها 

 الحسابً بموجب هذه الطرٌمة 

i=1∑
n Xi           

=-----------------Ẍ 

 n                

 طالب  15( : البٌانات الاتٌة تمثل اوزان عٌنة من الطلبة لوامها 1مثال )

 م/ اٌجاد متوسط وزن الطالب فً هذه العٌنة )متؽٌرات مستمرة (

50.2 ,  60.9 ,  68.3 ,  59.2 ,  58.1 ,  62.3 ,  65.3 ,  52.9 ,  61.5 ,  63.2 ,  59.1 , 

 69.3 ,  64.2 ,  65.2 ,  56.6  

 الحل :

i=1∑
n Xi           

=-----------------Ẍ 

 n                 

 

 

50.1+60.9+68.3+59.2+58.1+62.3+65.3+52.9+……..+59.6           

=----------------------------------------------------------------------------------                 

                                                      15 

                                                    

916.3                                                                                            

=------------------------                                                                                

                                                                       15      

                                  =61.087 Kg .                                                   

 لو لمنا بترتٌب هذه البٌانات تصاعدٌا لحصلنا على السلسلة التالٌة :
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61.9 ,  62.3 ,  63.2 ,  64.2 ,     ,,  60.950.2 ,  52.9 ,  56.6 ,  58.1 ,  59.1 ,  59.2

65.2 ,  68.3 ,  69.3                                                                                                

 بمماٌٌس النزعة المركزٌة . ما نمصدهوسط هذه المجموعة هذا  Ẍنلاحظ تمركز لٌمة 

 ثانٌا : الطرٌمة المختصرة ) طرٌمة الانحرافات (

د تستخدم هذه الطرٌمة فً حالة كون لٌاسات العٌنة اعداد كبٌرة ٌصعب التعامل معها عند اٌجا

الوسط الحسابً خصوصا عند عدم توفر حاسبات تفً بالؽرض مما ٌفضل اختزال هذه الاعداد 

الى اعداد اصؽر ٌسهل التعامل معها . نختار وسط فرضً ٌكون لرٌب من الوسط الحسابً  من 

ثم نجد انحرافات المٌم عن الوسط الفرضً وٌرمز له  Aنفس البٌانات او خارج عنها  وٌرمز له 

di  فان الوسط الحسابً ٌكون وعلٌه 

 

 

∑di             

 A+---------------- =Ẍ 

n            

 حٌث ان 

  A =تمثل الوسط الفرضً 

 وان  di =تمثل انحرافات المٌم عن الوسط الفرضً 

di= xi-A                                                   

مٌم ، نعتمد انها تمثل وسط المٌم او مركزها اي لٌمة ثابتة نختارها من ضمن ال Aملاحظة لٌمة 

 تكون لرٌبة من الوسط الحسابً 

 ( بطرٌمة الانحرافات 1حل المثال رلم )

او اي  61.5تمثل  A لٌمة تكون لرٌبة من الوسط الحسابً وفً بحٌث  Aنحدد لٌمة  -1

 لٌمة اخرى نختارها

 للبٌانات  diوعلٌه فان   Xi-Aوالتً تساوي  diنجد لٌمة  -2

 وهكذا   2.3-=59.2-61.5 , 6.8=68.3-61.5 ,  0.6-=60.9-61.5 ,  11.3-=50.2-61.5

   diنجمع  -3

 نطبك المانون  -4



33 
 

 

 

∑di             

 A+---------------- =Ẍ 

n            

-5      

=61.5+------------ 

15     

  61.833=  =61.5+0. 333  

            

 اسرة  12الاسر لوامها  عٌنة منافراد البٌانات التالٌة تمثل عدد  واجبس

 م/ اٌجاد متوسط عدد افراد الاسرة )بالطرٌمة المختصرة والطرٌمة المباشرة (

 البٌانات :

3 ,  4 ,  7 ,  8 ,  10 ,  9 ,  2 ,  5 ,  6 ,  9 ,  7 ,  5 .                              

 

 الوسط الحسلبً لبٌانات مبوبة : - ب

 باشرة اولا : الطرٌمة الم

∑fi Xi        

Ẍ=-----------------   حٌث أن 

∑fi         

  Ẍالوسط الحسابً = 

 fiالتكرارت =      

  Xiمراكز الفئات= 

 خطوات اٌجاد الوسط الحسابً لبٌانات مبوبة :
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 تعٌٌن مراكز الفئات  -1

 ضرب مركز كل فئة فً التكرار الممابل له -2

 ارها ( على مجموع التكرارت مجموع )حاصل ضرب مركز كل فئة * تكرلسمة  -3

 عامل فً احدى الشركات  63( الجدول الاتً ٌبٌن توزٌع الاجور الاسبوعٌة لـ 1مثال )

 المجموع 110-100 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 الفئات

 63 5 10 14 16 10 8 التكرارت
 

 

 

 

 

 

 الحل :

Fi Xi        مراكز الفئات(Xi) التكرارات(fi) الفئات 

440 55 8 50-60 

650 65 10 60-70 

1200 75 16 70-80 
1190 85 14 80-90 

950 95 10 90-100 
525 105 5 100-110 

 المجموع 63  4955

 

 نطبك المانون 

 

∑fi Xi        

Ẍ=-----------------   

∑fi         

4955                     

=----------------=    78.65  
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63                          

 ثانٌا : الطرٌمة المختصرة 

 حٌث ان :نحتاج الى اختٌار الوسط الفرضً ثم اٌجاد انحرافات المٌمة عن الوسط الفرضً 

di=Xi-A       وانXi : ًتمثل مركز الفئة ثم نستخدم المانون الات 

∑fi di       

Ẍ=A+-------------   

∑fi         

 ات مبوبة بالطرٌمة المختصرة :خطوات اٌجاد الوسط الحسابً لبٌان

 Xiنجد مراكز الفئات  -1

 A نحدد وسطا فرضٌا -2

 diنجد انحرافات المراكز عن الوسط الفرضً  -3

  di fiكل انحراؾ فً التكرار الممابل له نضرب  -4

 نجمع حاصل الضرب )الانحرافات * التكرارات( -5

 نطبك المانون  -6

ات الحسابٌة وٌكون اختٌاره حسب ملاحظة : اختٌار الوسط الفرضً ٌؤدي الى تبسٌط العملٌ

 المواعد الاتٌة : 

 ان ٌكون الوسط الفرضً مركز لاحدى الفئات  -1

 ان ٌكون لرٌبا من الوسط الحسابً  -2

 ان ٌكون امام اكبر تكرار  -3

 ( بالطرٌمة المختصرة 1حل المثال السابك  )

 المثال :

 الشركات عامل فً احدى  63الجدول الاتً ٌبٌن توزٌع الاجور الاسبوعٌة لـ  

 المجموع 110-100 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 الفئات

 63 5 10 14 16 10 8 التكرارت
 

fi di Di=Xi-A  مركز الفئات

(Xi) 
 الفئات fiالتكرارت 

-160 -20 55 8 50-60 

-100 -10 65 10 60-70 
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0 0 75 16 70-80 

140 10 85 14 80-90 
200 20 95 10 90-100 

150 30 105 5 100-110 
 المجموع 63   230

     ∑fidi        

Ẍ=A+-------------   

∑fi    

230    

=75+------- 

63  

Ẍ= 78.65    

 كوسط فرضً لانه ٌمابل اكبر تكرار  75ملاحظة لمد تم اختٌار 

 عدد افراد الاسرة اسرة حسب  75الاتً توزٌع تكراري لعٌنة من الاسر لوامها  واجبس

ط عدد افراد الاسرة فً هذه العٌنة )بالطرٌمة المباشرة والطرٌمة ؼٌر م/ حساب متوس

 المباشرة ( 

 المجموع 22-20 19-17 16-14 13-11 10-8 7-5 4-2 الفئات 

 75 4 8 10 13 20 12 8 التكرارت
 

 الاسبوع السابع والثامن 

ٌا. المنوال ، الوسٌط ،طرق حسابه للبٌانات ؼٌر المبوبة والبٌانات المبوبة حسابٌا وبٌان

 مفهومه ،حسابه للبٌانات ؼٌر المبوبة والبٌانات المبوبة )طرٌمة بٌرسون حسابٌا وبٌانٌا (

 الوسٌط : 

الوسٌط لمجموعة من المٌم هو المٌمة التً ٌمع ترتٌبها وسط المجموعة عند ترتٌب هذه المٌم 

ٌساوي عدد الحدود تمسم المجموعة الى لسمٌن متساوٌٌن ، بحٌث تصاعدٌا او تنازلٌا . اي 

 , 5 ,9 , 6  ,17التً اصؽر من الوسٌط عدد الحدود الاكبر منه ، فمثلا لو كانت لدٌنا المٌم 

 , 9 , 6 , 5 , 2واردنا اٌجاد الوسٌط لهذه المجموعة فإننا نرتب المٌم تصاعدٌا فتصبح   2

 هً الوسٌط   6فتكون المٌمة التً تمع فً الوسط هً الوسٌط اي ان   17
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 ٌط لبٌانات ؼٌر مبوبة الوس

 اذا كان عدد المٌم فردٌا فٌكون ترتٌب الوسٌط كما فً الصٌؽة الاتٌة  -1

n+  1       

T =-------------  

2          

 تمثل عدد المٌم   nالوسٌط   وان ترتٌب  تمثل  Tحٌث ان : 

 خطوات اٌجاد الوسٌط 

 ترتٌب المٌم اما تصاعدٌا او تنازلٌا  -1

 حسب الصٌؽة الاتٌة :               نجد ترتٌب الوسٌط  -2

 

n+  1       

T =-------------  

2          

 (2تكون لٌمة الوسٌط هً المٌمة الموجودة امام الترتٌب الناتج فً الخطوة ) -3

 (1مثال )

 اوجد الوسٌط للبٌانات التالٌة 

134 ,  78 ,  204 ,  63 ,  12 ,  189 ,  152 .                                       

 الحل : نرتب المٌم اما تصاعدٌا او تنازلٌا 

  78  , 63  , 13412  , 2  , 189  , 152  ,         04ترتٌب تصاعدي 

  152  , 189  , 134204  ,         12  , 63  , 78  ,او ترتٌب تنازلً 

 

n+1                                         

  ----------------------- (T)ترتٌب الوسٌط 

2                                           

7+1                                   

T=---------------- =                 4    

2                                   
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   Me= 134  الوسٌط هو الترتٌب الرابع اي ان 

 طلاب فً امتحان معٌن    9لوامها  س اوجد الوسٌط لدرجات عٌنة من الطلبة

   80 , 79 , 65 , 68 , 70 , 53 , 62 , 55 , 63الدرجات : 

زوجً فٌكون الوسٌط هو الوسط الحسابً لمٌمتً الترتٌبٌن   (n)اذا كانت عدد المٌم   -2

 على التوالً هو اللتٌن تسلسلهما 

n         n             

 ------ )           + (1و (------)

2         2            

 ( المطلوب اٌجاد الوسٌط للاعداد الاتٌة :2مثال )

 152 , 189 , 12 , 63 , 204 , 78 , 134 , 7       

 الحل : نرتب المٌم اما تصاعدٌا او تنازلٌا 

  . 204  , 189  , 152  , 134  , 78  , 63  , 12  ,7الترتٌب التصاعدي 

n                8                 

 4 =       --------=   ------- =T   78العدد الذي ترتٌبه الرابع هو  

2              2                 

n               8             

5+1= ------+1=-------T= 134الذي ترتٌبه الخامس هو  العدد  

2               2            

 مٌمتٌن اي ان الوسٌط ٌمثل الوسط الحسابً لهاتٌن ال

78+134                

106= -------------Me= 

2                 

    7  , 12  , 63  , 78  , 134  , 152  , 189  , 204اما لو كان الترتٌب تنازلً : 

 

 

n                8                 

 4 =       --------=   ------- =T   87العدد الذي ترتٌبه الرابع هو  

2              2                 

 

n               8               

5+1= ------+1=-------T= 134الذي ترتٌبه الخامس هو  العدد  

2               2              

 الوسٌط ٌمثل الوسط الحسابً لهاتٌن المٌمتٌن اي ان 

134+78              
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106= -------------Me= 106ٌضا الوسٌط ا  

2                 

فرد جد الوسٌط لعمر الفرد فً هذه  12الاتً اعمار عٌنة من الافراد لوامها  واجبس

 العٌنة 

20 ,  22 ,  19.5 ,  26 ,  24 .5 ,  27 ,  28 ,  29 ,  18 ,  20 ,  23 ,  25   

 

 

 

 

 

 : )متؽٌر متمطع (  الوسٌط لبٌانات مبوبة

جداول تكرارٌة جداول التكرارٌة البسٌطة بتحوٌلها الى ٌمكننا اٌجاد الوسٌط من ال

 صاعدة او نازلة .

 الوسٌط فً حالة التكرار المتجمع الصاعد  - أ

 خطوات اٌجاد الوسٌط لبٌانات مبوبة لمتؽٌر متمطع 

      fi∑     نجد التكرار المتجمع الصاعد  -1

 رارات الاصلٌة هنا التك fiملاحظة  -------------نجد ترتٌب الوسٌط والذي ٌساوي  -2

 ولٌس التكرار المتجمع الصاعد                         2                                

 نحدد لٌمة الوسٌط وهً التً تمع بٌن التكرارٌن )ٌعنً ترتٌب الوسٌط بٌن التكرارٌن ( -3

 نحدد فئة الوسٌط مركز هذه الفئة ٌمثل الوسٌط  -4

 حسب عدد افراد الاسر ة .لاسر ( :الاتً توزٌع لعٌنة من ا1مثال )

 م/ حساب الوسٌط لعدد افراد الاسرة 

التكرار المتجمع الصاعد 
(Fi) 

 الفئات (fi)التكرارات الحدود العلٌا للفئات

 4-2 6 فألل 4 6
 7-5 9 فألل 7 15

 10-8 12 فألل 10 27
 13-11 20 فألل 13 47

 16-14 14 فألل 16 61

 19-17 11 فألل19 72
 22-20 8 فألل 22 80
 المجموع 80  

                              

                          ∑fi    
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 ---------=Tترتٌب الوسٌط :     

                     2             

                       80                                                                      

  47و 27اي الوسٌط ٌمع بٌن التكرارات    --------------=  40=                     

 لانها   (13-11)وعلٌه فان فئة الوسٌط هً الفئة                        2                         

 ز هذه الفئةوان الوسٌط ٌمثل مرك 47الالرب الى                                                  

                                   

 وكالاتً  12 وعلٌه فالوسٌط   ٌساوي

11+13            

12=  -----------   

           2        

 حل السؤال السابك فً حالة التكرار المتجمع النازل  واجب س

 

 الوسٌط لبٌانات مبوبة لمتغٌر مستمر 

 مانون الاتً لانستخدم 

                                 ∑fi        

-------  - Fk-1                                     

2                                                 

Me =LK + ------------------------   *hk                      

                             Fk       

 حٌث ان :

  Me= الوسٌط 

  Lkالحد الادنى لفئة الوسٌط = 

        fi∑ مجموع التكرارت الاصلٌة =
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   Fk-1تكـــــرار الفئة الســـــابمة  =

التكرار المتجمع الصاعد  -)االتكرار المتجمع الصاعد اللاحك Fkالفرق بٌن التكرارٌن = 

 السابك( او التكرار الاصلً للفئة 

  hkطول فئة الوسٌط = 

 : خطوات الحل

 نجد اما التكرار المتجمع الصاعد او التكرار المتجمع النازل  -1

                                  

 

∑fi                                       

 ----------نجد ترتٌب الوسٌط من الصٌؽة  -2

                                     2  

 نحدد فئة الوسٌط والتً تمع بٌن التكرارٌن  -3

 نطبك صٌؽة المانون اعلاه -4

 (1مثال )

 اوجد الوسٌط من التوزٌع التكراري الاتً :

 الفئات (fi)التكرارت  الحدود العلٌا للفئات (Fi)التكرارالمتجمع الصاعد 

 60-50 8 فألل60 8

 70-60 10 فالل 70 18
 80-70 16 فالل 80 34

 90-80 14 فالل 90 48

 100-90 10 فالل 100 58
 110-100 5 فالل 110 63

 120-110 2 فالل 110 65
 المجموع 65  

 

 

                          ∑fi    

 ---------=Tترتٌب الوسٌط :     

                     2            

65                    
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 34و  18الوسٌط ٌمع بٌن التكرارات      32.5= ---------------=

 2                 

       80-70ان فئة الوسٌط هً  اي

 

 نطبك صٌؽة المانون الاتٌة

 

                                 ∑fi        

-------  - Fk-1                                     

2                                                 

Me =LK + ------------------------   *hk                      

                             Fk       

 

                               65               

-------  -18                                     

2                                                 

Me =70 + ------------------------   *10                     

                             34-18 

=79.63                                                            

 

 ملاحظة : فً حالة التكرار المتجمع الصاعد نختار الفئة الوسطٌة الممابلة للتكرار الالرب 

 الوسٌطٌة الممابلة للتكرار الابعد وفً حالة التكرار المتجمع النازل نختار الفئة           

 اسرة  80الاتً توزٌع تكراري للدخل الشهري لعٌنة من الاسر لوامها  واجبس

 لدخل الشهري للاسرة فً هذه العٌنة  )للمتجمع الصاعد و للمتجمع النازل (م/ جد الوسٌط ل

 المجموع 240-220 220-200 200-180 180-160 160-140 140-120 120-100 الفئات
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 80 6 12 18 20 14 7 3 التكرارت

 : فً حالة المتجمع النازل نطبك الصٌؽة الاتٌة : (1) ملاحظة

Fk-1 – T                         

Me = Lk +-------------------------- *hk 

Fk                         

( : ٌمكن اٌجاد الوسٌط من بٌانات مفتوحة كما ٌمكن اٌجاده اذا كانت اطوال الفئات 2ملاحظة )

 ؼٌر متساوٌة دون الحاجة الى تعدٌل التكرارات .

ٌٌن التصاعدي والتنازلً وذلن بانزال هذا وٌمكن اٌجاد الوسٌط باستخدام الرسم البٌانً للمنحن

 عمود من نمطة تماطعهما الى المحور السٌنً لٌمطعه فً نمطة هً لٌمة الوسٌط 

 فان الوسٌط للمتجمع الصاعد والنازل ٌكون كالاتً : 19( ص1فلو عدنا للمثال )

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                        150   

                                                                                                                   120 

 90 

 60 

 

 

 0 

50       100       150      200      250       300       350       400                      

  مع مولع الوسٌط المنحنى التكراري المتجمع النازل والصاعد  

 المنوال :
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 بانه المٌمة التً تتكرر اكثر من ؼٌرها ٌعرؾ المنوال

 حساب المنوال من بٌانات ؼٌر مبوبة  - أ

 ( 1مثال )

 اوجد المنوال فً البٌانات الاتٌة 

3,  4 ,  5 ,  6 ,  2 ,  3         

 نه تكرر اكثر من ؼٌره من بٌن مفردات المجموعة .لا 3المنوال هو الرلم  الحل :

: بعض المٌم تكون عدٌمة المنوال اذا لم ٌوجد رلم متكرر اكثر من ؼٌره كما لد ٌكون  ملاحظة

 هنان اكثر من منوال فً المجموعة فً حالة اكثر من رلم .

 ( : احسب المنوال للبٌانات التالٌة 2مثال )

2 ,  4 ,  6 ,  8 ,  10 ,  12 ,  14 ,  19  

 لانه لاٌوجد رلم متكرر لاٌوجد منوال لهذه البٌانات 

 ( جد المنوال للبٌانات التالٌة 3مثال )

2 ,  4 ,  8 ,  10 ,  12 ,  2 ,  5 ,  4 ,  6  

 منوال لانهما تكررا بنفس الممدار  2منوال و  4المنوال هنا 

 المنوال لبٌانات مبوبة  - ب

د اٌجاد الفئة المنوالٌة ، وتعرؾ الفئة المنوالٌة بانها : الفئة ٌمكن اٌجاد المنوال بعدة طرق بع

التً تحتوي على اكبر تكرار، وذلن لان المنوال حسب التعرٌؾ هو المٌمة التً تتكرر اكثر 

 من ؼٌرها . ومن هذه الطرق 

 طرٌمة بٌرسون  وتسمى اٌضا طرٌمة الفروق 

 ملخص هذه الطرٌمة  )الخطوات (

 (  hkوالفئة التً تمابله هً الفئة المنوالٌة )طولها   fkفرضه نختار اكبر تكرار ن -1

   fk-1نحدد التكرار الذي لبله وٌرمز له  -2

  fk+1نحدد التكرار الذي بعده وٌرمز له  -3

  Lkنحدد الحد الادنى للفئة المنوالٌة )بداٌة الفئة المنوالٌة ( وٌرمز لها  -4

 نحسب لٌمة المنوال بتطبٌك صٌؽة المانون الاتً  -5

(fk – fk-1)                  
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Mo =Lk + ------------------------------- *hk 

(fk –fk-1) +(fk –fk +1)            

ونرمز للفرق  ∆1ولتسهٌل الامر نرمز لـ الفرق بٌن تكرار الفئة المنوالٌة والفئة التً لبلها بـ 

 انون فٌصبح الم ∆2بٌن تكرار الفئة المنوالٌة والفئة التً بعدها بـ 

     

        ∆1  

Mo= Lk + --------------*hk 

   ∆1+∆2       

 حٌث ان :

  Moالمنوال = 

  Lkبداٌة الفئة المنوالٌة = 

  fkتكرار الفئة المنوالٌة = 

  fk-1التكرار السابك للفئة المنوالٌة = 

  fk+1التكرار اللاحك للفئة المنوالٌة = 

  hkطول الفئة المنوالٌة = 

 :  من الجدول الاتً اوجد المنوال  بطرٌمة بٌرسون  (1مثال )

 

Fk-1                                                           

 fkتمابل اكبر تكرار الفئة المنوالٌة                   

Fk+1                                                              

 

 

 الحل :

  ( 80-70)وعلٌه فان الفئة المنوالٌة هً  16هو  fkاكبر التكرارت  -1

 الفئات (fi)التكرارت 

8 50-60 
10 60-70 

16 70-80 
14 80-90 

10 90-100 

5 100-110 
2 110-120 

 المجموع 65
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2- Fk-1  10)التكرار السابك للفئة المنوالٌة هو  

3- Fk+1  14)التكرار اللاحك للفئة المنوالٌة هو  

4- Lk  70لفئة المنوالٌة  هو بداٌة ا  

5- hk  10طول الفئة المنوالٌة هو  

 نطبك المانون  -6

  (fk – fk-1)               

            

Mo =Lk + ------------------------------- *hk 

(fk –fk-1) +(fk –fk +1)            

 

 

  (16-10)                                60                         

77.33 =    --------------= 70 +  *10   ------------------Mo= 70+  

(16-10)+(16-14)                                  8                       

 شخص  50الاتً توزٌع تكراري لاطوال عٌنة من الاشخاص البالؽٌن لوامها  واجبس

 ٌمة بٌرسون م/ حساب المنوال لطول الشخص فً هذه العٌنة بطر

 المجموع 200-190 190-180 180-170 170-160 160-150 الفئات

 50 6 9 15 12 8 التكرارت
 

 ( : ٌمكن اٌجاد المنوال من بٌانات مفتوحة وهذه احد مزاٌاه1ملاحظة )

( : اذا كانت اطوال الفئات ؼٌر متساوٌة ٌستلزم تعدٌل التكرارات . والتكرار المعدل 2ملاحظة )

 *fiالفئة الاصلً ممسوم على طول الفئة وٌرمز للتكرار المعدل بـ هو تكرار 

 س : من التوزٌع الاتً اوجد المنوال 

 التكرار المعدل        طول الفئة            التكرار                   الفئات                  

  5-10                          2                          5               2/5=0.4                        

10-15                        6                           5              6/5=1.2                          
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15-25                        10                        10                        1                          

25-35                        22                         10                     2-2                        

35-50                        27                          15                     1.8                       

50-60                       11                          10                      1.1                      

2.2 – 1                                            1.2                 

Mo = 25  +------------------------ *10       = 25 + --------------- *10 

(2.2-1) + (2.2-1.8)                                 1.2+0.4            

12                                                                             

Mo = 25 + ---------     = 25 + 7.5                                                  

1.6                                                                          

                                                                                   32.5 Mo =  

هذا وٌمكن تمدٌر المنوال بطرٌمة الرسم البٌانً للمدرج التكراري وذلن باستعمال مستطٌل الفئة 

له فلو عدنا  ن المجاورانالمنوالٌة )وهو اعلى مستطٌل لانه ٌمثل اكثر التكرارت ( والمستطٌلا

وصل النمطة أ مع النمطة د والنمطة ب مع النمطة ج ومن فان المنوال ٌتحدد ب 14( ص1للمثال )

 نمطة تلالٌهما ننزل عمودا على المحور السٌنً ٌمطعه فً نمطة هً لٌمة المنوال . وكالاتً 

 

 

 أ       ب                                                      

 ج                                                    

 

 د                                                              
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 المنوال                                                  
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 الاسبوع التاسع

مماٌٌس التشتت مفهومها واستخدامها/ المدى للبٌانات المبوبة وغٌر المبوبة , 

 الانحراف الربٌعً للبٌانات غٌر المبوبة .

 : -هً تباعد او انتشار لٌم مجموعة من المفردات عن بعضها البعض او عن مماٌٌس التشتت

لٌمة معٌنة ثابتة ) مثل الوسط الحسابً(وتستخدم لؽرض اجراء الممارنة بٌن مجموعتٌن او اكثر 

 من البٌانات عن ظاهرة معٌنة.

 9الوسط الحسابً للمجموعات الثلاثة التالٌة ٌساويمثلا 

                 ,11. 10, 9. 7,8المجموعة الاولى :المٌم 

 الوسط الحسابً

                                                             45                      x ∑ 

                              9 =   ------------      =     ------------       =               Ẍ 

                                                           5                           n 

    3,6,9,12,15المجموعة الثانٌة : المٌم       

   

                                                            45                        x ∑ 

                              9  =   ------------      =     ------------       =              Ẍ 

                                                           5                           n 

 1,5,9,13,17 المجموعة الثالثة : المٌم    

                                                               45                     x ∑ 

                              9  =   ------------      =     ------------       =              Ẍ 

                                                               5                         n 

عند الممارنة بٌن هذه المٌم نلاحظ ان المجموعة الاولى اكثر تجانسا من المجامٌع الاخرى وكما 

 مبٌن بالرسم
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1     2    3   4    5    6    7    8    9     10    11    12    13    14    15    16    17   18 

 ــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المجموعة                             0   0   0    0    0                                        
      الاولى 

  مجموعة الثانٌةلا             0          0            0                 0            0                  

 المجموعة الثالثة     0                 0                      0                                  0                            0         

 

 وهنان نوعٌن من مماٌٌس التشتت وهً : ـ

 مماٌٌس التشتت المطلمة -1

 مماٌٌس التشتت النسبٌة -2

 وسنكتفً بدراسة مماٌٌس التشتت المطلمة فمط

: ـ هً مماٌٌس تبٌن درجة تجانس لٌم مجموعة من البٌانات بشكل  المطلمةمماٌٌس التشتت 

مطلك وتكون مماسة بنفس وحدات لٌاس المتؽٌر العشوائً ) وحدات ،طول،وزن، عدد....الخ( 

 و المماٌٌس هً:

  Rangeالمدى -ا 

  Quartile Deviation الانحراف الربٌعً – 0

 Standard Deviationالانحراف المعٌاري   – 3

 دى :ــــــالم

ٌسمى احٌانا بمجال التؽٌر وهو من ابسط مماٌٌس التشتت المطلك وٌعرؾ بأنه الفرق بٌن اعلى 

ادنى لٌمة  تمثل  xsتمثل اعلى لٌمة وان  xLلٌمة والل لٌمة من مجموعة البٌانات . فإذا كانت 

 : فان المدى ٌحسب وفك الصٌؽة التالٌة

R =xL – xS                                                                                                       

: عبارة عن الفرق بٌن الحد الادنى للفئة الاولى والحد  البٌانات المبوبة فان المدىاما فً حالة 

    R  =U - Lفان المدى  Lوالحد الادنى  uالاعلى للفئة الاخٌرة فاذا كان الحد الاعلى 

  البٌانات الاتً بٌانات ؼٌر مبوبة  المطلوب اٌجاد المدى لهذه ثالم

2  ,  5 ,  3  ,  8  ,  7  ,  10  ,  9  ,  12  ,  15                                        

                                                       132    = -= 15      sX-L= X R 
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 بوبة بٌانات م(2) مثال 

 من خلال جدول التوزٌع التكراري التالً اوجد المدى

 المجموع 48-40 40-32 32-24 24-16 16-8 الفئات

 62 3 6 8 25 20 التكرارات
 

                                                                                          R = U –Lالحل

                                                                                     40=    8-=48                        

                                                                                   

ذا ٌعنً انه لا ٌستخدم المدى كثٌرا  لأنه ٌستند الى لٌمتٌن الاولى والاخٌرة وٌهمل بالً المٌم وه

ممٌاس حساس جدا لاي خطأ لد ٌحصل فً لٌاس احدى هاتٌن المٌمتٌن او كلٌهما كما لاٌمكن 

 حسابه فً حالة الجداول التكرارٌة المفتوحة

 

 الاتً درجات الحرارة لاحدى المدن خلال ٌومٌن  واجبسؤال 

 م / اوجد المدى لدرجات الحرارة ثم لارن اٌهما اكثر تجانسا خلال ٌومٌن

 6 , 5 , 3 , 4 ,  10  , 11 , 8 , 7لٌوم الاول        ا

             7 , 5 , 4 ,8 , 16 ,  12 , 9 , 7الٌوم الثانً

 طالبا  50الجدول التكراري التً ٌبٌن اوزان ا واجب سؤال

 م / حساب المدى لهذا التوزٌع 

 المجموع 85-80 80-75 75-70 70-65 65-60 60-55 55-50 فئات الوزن
 50 2 4 4 16 11 5 8 راراتالتك
 

 

 الانحراف الربٌعً : ـ

من اهم عٌوب المدى هو  اعتماده على المٌمتٌن  الاولى والاخٌرة التً ؼالبا ما تكون شاذة      

) متطرفة( وبهدؾ التؽلب على هذا العٌب نموم بحذؾ بعض المٌم الشاذة فاذا اهملنا الربع الاول 

ه ٌمكن الحصول على ممٌاس تشتت ٌعتبر افضل من المدى والربع الاخٌر من هذه المٌم فان

وٌعتمد فً حسابه على كل من الربعٌن الادنى ) الاول( والاعلى ) الثالث ( وٌسمى بالانحراؾ 

بانه متوسط الفرق بٌن الربٌع الانحراف الربٌعً الربٌعً ) نصؾ المدى الربٌعً ( وٌعرؾ 
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سواء كانت مبوبة او ؼٌر مبوبة . فإذا رمزنا للربٌع الثالث والربٌع الاول لمجموعة من البٌانات 

 D.Qوللانحراؾ الربٌعً Q3وللربٌع الثالث بالرمز  Q1الاول) الادنى ( 

 الربٌع الاول –الربٌع الثالث                                         

 ــــــــوعلٌه فان الانحراؾ الربٌعً = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                 2 

                                                 Q3  -  Q1                                              

 D =              ------------------------                                                  .Q 

                                               2       

 وطرٌمة حساب الربٌعٌن الادنى والاعلى هً تماما كطرٌمة حساب الوسٌط

 حساب الربٌعٌن من بٌانات غٌر مبوبة 

لحساب لٌمة الربٌع الاعلى والربٌع الادنى ٌجب تحدٌد ترتٌب )مولع ( كل منهما مسبما مثلما 

 لٌمة الوسٌط . فعلنا عند حساب

                                                 

                                                 4عدد المٌم / ترتٌب ) مولع ( الربٌع الادنى   =  

                             T.Q1= n /4:  وعلٌه فان 

 عدد المٌم  هً nتمثل ترتٌب الربٌع الاول وان T.Q1 حٌث ان 

                                        3( *  4وترتٌب الربٌع الثالث ) الاعلى ( =   )عدد المٌم /     

       

 T.Q3 =3* (n / 4)     من بداٌة البٌانات وٌجب هنا اٌضا ان ٌعاد ترتٌب  %75اي على بعد 

 اوترتٌب الربٌعٌنمجموعة المٌم تصاعدٌا او تنازلٌا لبل حساب مولع         

 ( احسب الربٌعٌن الاعلى والادنى والانحراؾ الربٌعً لمجموعة البٌانات الاتٌة :1مثال )

   15  ,  10  , 12  ,  8  ,  2  ,  5  ,  ,7  ,   3                     

 الحل :
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 نرتب المٌم ترتٌبا تصاعدٌا او ترتٌبا تنازلٌا -1

 ترتٌب تصاعدي 

, 12 , 15  10,5 , 7 , 8 ,  3 2 , 

 نجد ترتٌب الربٌع الادنى )الاول( -2

n                             8                         

T.Q1=---------------      =-----------  =2  هو الترتٌب  أي ان ترتٌب الربٌع الاول 

( اي ان (3بٌن البٌانات وٌساوي  الثانً من                          4                                    4

Q1=3                                                                                                             

 نحدد ترتٌب الربٌع الاعلى )الثالث ( -3

n                          8                  

T.Q3=3*-------- =      3*------------    =6         بمعنى ان مولع الربٌع الثالث هو الترتٌب 

 اي ان  10السادس من البٌانات وٌساوي                                      4                         4

                                                               Q3=10                        

الانحراؾ الربٌعً والذي ٌمثل متوسط الفرق نجد  -4

 بٌن الربٌع الاعلى والربٌع الادنى 

Q.D =Q3-Q1\ 2  = 10-3\2 =3.5                                 

 جد الانحراؾ الربٌعً للمٌم التالٌة  واجبس

2 ,  7,  9 ,  3,  10 ,  12 ,  22 ,  4 ,  8 ,  20 ,  19 ,  18 ,  17 ,  5 ,  21 ,  23  

 الاسبوع العاشر  

 الانحراف الربٌعً للبٌانات المبوبة حسابٌا وبٌانٌا 

طرٌمة حساب الربٌع الاعلى والادنى من بٌانات مبوبة )جدول تكراري ( تماثل تماما 

 طرٌمة حساب الوسٌط السابك شرحها . 

 خطوات اٌجاد الربٌعٌن لبٌانات مبوبة كالاتً:

 نازل  اعداد جدول تكراري تجمعً صاعد او -1

تحدٌد ترتٌب الربٌع الادنى وذلن بتطبٌك الصٌؽة  -2

 الاتٌة :

T.Q1= Σfi /4    حٌث ان∑fi  هً مجموع التكرارات 

 تحدٌد ترتٌب الربٌع الاعلى بالصٌؽة الاتٌة :  -3

     T.Q3 =  3* (Σfi /4)                       
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حساب لٌمة كل من الربٌعٌن من جدول تكراري  -4

 ع نازل  وباستخدام الصٌؽة الاتٌة:متجمع صاعد او متجم
                                                      المتجمع السابكالتكرار  –مولع الربٌع الادنى                                          

 فئة الربٌع الادنى + لٌمة الربٌع الادنى = بداٌة - أ

 * طول فئة الربٌع   ـــــــــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الفرق بٌن التكرارٌن )الصاعد السابك واللاحك(       الادنى                                                             

 

 المانون بالصٌؽة الاتٌة:

T.Q1 – fk-1                  

Q1 = L1 + ----------------------   *hk     حٌث ان 

           Fk                     

   Q1الربٌع الادنى    

      L1بداٌة فئة الربٌع الادنى 

  fi \4∑  وٌساوي  T.Q1ترتٌب الربٌع الادنى  

  fk-1التكرار المتجمع السابك الادنى 

 وهو نفسه التكرار الاصلً لفئة  fkالفرق بٌن التكرارٌن الصاعد السابك واللاحك 

 الربٌع الادنى                                                                  

        hkطول فئة الربٌع الادنى 
 التكرار المتجمع السابك –مولع الربٌع الاعلى                                          

لٌمة الربٌع الاعلى = بداٌة فئة الربٌع الاعلى   - ب

 ــــــــــــــــــــــــــــ * طول فئة الربٌع ــــــــــــــــــ+ــــــــــــــــــــــــــ

 الصاعد السابك واللاحك       الاعلى الفرق بٌن التكرارٌن                                                           

 

 والمانون ٌكون بالصٌؽة الاتٌة :

T.Q3- fk-1                             

Q3  = L3 + ------------------------*hk               

 Fk                              

 حٌث ان 

  Q3الربٌع الاعلى          

                           L3بداٌة فئة الربٌع الاعلى 

 T,Q3 = 3* (Σfi/4)وٌساوي  T.Q3ترتٌب الربٌع الاعلى  

                                       

  fk-1التكرار المتجمع السابك الاعلى  

 وٌعتبر التكرار الاصلً لفئة الربٌع الاعلى f k      الفرق بٌن التكرارٌن الصاعد    

 )السابك واللاحك(      

  hkطول فئة الربٌع الاعلى  

  حساب الانحراؾ الربٌعً وبالصٌؽة الاتٌة : -5

                                                   Q.D = Q3 –Q1 / 2                                          
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من الطلبة فً احدى  50مثال : احسب الانحراؾ الربٌعً للتوزٌع التكراري الاتً  لدرجات   

 السنوات 

 المجموع 50-40 40-30 30-20 20-10 10-0 الفئات

  50 6 16 15 8 5 التكرارت
 الحل :

 على والادنى ٌلزم اعداد جدول متجمع صاعد او متجمع نازللحساب لٌمتً الربٌع الا

 نفرض اننا نعد جدول متجمع صاعد  

 

Fk-1     

T.Q1 

T.Q3 

 نجد ترتٌب الربٌع الادنى 

                12.5  =   fi /4  =  50/4  Σ=   1T.Q 

 نجد لٌمة الربٌع الادنى  

 

T.Q1 – fk-1                  

Q1 = L1 + ----------------------   *hk     

           Fk                            

12.5 -5                         

Q1= 10 + -------------------  *10        

 13 – 5                         

7.5                                

Q1 =10 + ----------- *10                          

8                                          

                                 19.375  =1Q 

 ثم نجد ترتٌب الربٌع الاعلى

37.53* 12.5 =   fi/4    =  3* (50/4)   =   Σ=3* 3T.Q 

التكرار المتجمع 
 الصاعد

 الفئات التكرارت الحدود العلٌا للفئات

 10-0 5 10الل من  5

 20-10 8 20الل من  13

 30-20 15 30الل من  28
 40-30 16 40الل من  44

 50-40 6 50الل من  50

 المجموع 50  
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 علىاٌجاد لٌمة الربع الا     

T.Q3  -fK-1                 

Q3  = L3  +  ________________   *hk 

               Fk 

                  37.5   -  28 

                 =30  +_______________*10 

                 44   -  28 

 

                               9.5 

                   =30  +  _______*10 

                              16 

                              95 

           35.937=     ---------=30  +   

                                                              

                             16 

 اٌجاد الانحراؾ الربٌعً 

                                            / 2 Q3  -Q1  =   Q.D 

                     8.281219.375 /2     =    –Q.D = 35.937  

 احسب الانحراؾ الربٌعً للتوزٌع التكراري الاتًسؤال واجب : 

 جموعم -100 100-90 90-65 65-50 50-30 30-10 10-0 الفئات

 60 2 9 12 15 13 6 3 التكرارات
 

 استخراج الانحراف الربٌعً الادنى والاعلى بالرسم البٌانً

من الممكن اٌجاد لٌمة الانحراؾ الربٌعً بالرسم وذلن باستخراج لٌمتً الربٌعٌن بٌانٌا 

 وكالاتً:

نستخرج من الجدول الاصلً جدولا تكرارٌا  -1

 متجمعا صاعدا اونازلا

لتكراري للمتجمع الصاعد او نرسم المنحنى ا -2

 النازل

نعٌن نتمطتً ترتٌب كل من الربٌع الادنى والربٌع  -3

 الاعلى على المحور العمودي 
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نرسم من كل من هاتٌن النمطتٌن مستمٌما موازٌا  -4

للمحور الافمً ثم نسمط من نمطتً التمائهما مع المنحنى عمودٌن على المحور الافمً 

ٌن مع المحور الافمً مساوٌتٌن لمٌمتً الربٌع الادنى فتكون نمطتا تلالً هذٌن العمود

 والربٌع الاعلى على التوالً 

 

 

 مثال :

 الجدول الاتً ٌبٌن توزٌع الاجور فً احد المصانع

 المطلوب : اٌجاد الانحراؾ الربٌعً بالرسم البٌانً 

 
 المجموع 1000-800 800-600 600-400 400-200 200-0 الفئات

 400 40 111 154 72 18 التكرارت

 

 الحل :

 نعمل جدولا تكرارٌا متجمعا صاعدا

 نرسم المنحنى المتجمع الصاعد بأخذ الحدود العلٌا والتكرارات المتجمعة

 التكرار المتجمع الصاعد الحدود العلٌا للفئات

 18 200الل من 

 90 400الل من 
 244 600الل من 

 355 800الل من 
 400 1000الل من 
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 سمالر

 

400 

350 

300 

250 

200 

150 

100 

 50 

             200           400              600               800               1000 

وان لٌمة الربٌع الاعلى 413 تمرٌبا410  من الرسم  نلاحظ ان لٌمة الربٌع الادنى ) الاول( هو

 وان الانحراؾ الربٌعً 700) الثالث( هو 

700  -  410                                                                             

----------------       =145                                                            

                                                                  2 

ى اٌضا بنصؾ المدى الربٌعً لانه ٌساوي نصؾ المدى بٌن الربٌع والانحراؾ الربٌعً ٌسم

الثالث والربٌع الاول وكذلن هذا الممٌاس ٌتولؾ على لٌمتٌن فمط من لٌم التوزٌع هما لٌمتٌن 

الربٌعٌن الاول والثالث ولهذا فانه ٌتاثر بتؽٌر العٌنة ولكنه افضل من المدى لانه لاٌتاثر بالمٌم 

راجه من الجداول المفتوحة عندما ٌراد معرفة درجة تركز المٌم حول المتطرفة وٌمكن استخ

 الوسٌط.

 

 

 

 

 



59 
 

 الاسبوع الحادي عشر والثانً عشر

الانحراف المعٌاري , مفهومه واهمٌته ,طرق حسابه للبٌانات المبوبة وغٌر 

  المبوبة )الطرٌمة المطولة ,الطرٌمة المختصرة (

  يالانحراف المعٌار

التشتت ومركزه بٌنها كمركز الوسط الحسابً بٌن مماٌٌس النزعة المركزٌة مماٌٌس هو من اهم 

, ونظرا لدلته فانه اكثر مماٌٌس التشتت استعمالا وانتشارا ، وان صٌؽة الانحراؾ المعٌاري 

استنتجت بسبب التفكٌر باٌجاد وسٌلة للتخلص من الاشارات السالبة للانحرافات وذلن بتربٌع 

: هو مجموع التباٌن وعلٌه فان  S2ٌطلك علٌه التباٌن والذي ٌرمز له هذه الانحرافات وهذا 

 مربعات انحرافات المٌم عن وسطها الحسابً ممسوما على عددها .

  2مجـ ح              

 تعنً انحراؾ المٌم عن الوسط الحسابً  وان ن 2حٌث ان ح     التباٌن =ــــــــــــــــــــ 

 تعنً عدد المٌم            ن               

        ∑(X-Ẍ)2 

S2 = -----------------------  

n                 

اي انه الجذر التربٌعً لمجموع  جب للتباٌنموهو الجذر التربٌعً ال والانحراف المعٌاري

وعلٌه فان  Sمربعات انحرافات المٌم عن وسطها الحسابً ممسوما على عددها وٌرمز له 

 اري ٌساوي:الانحراؾ المعٌ

∑(X -Ẍ)2                                                

S=√ -------------------                                         

n                                                      

 تعنً الانحراؾ المعٌاري  Sحٌث ان 

(X-Ẍ)    الحسابً تعنً انحرافات المٌم عن الوسط 

n           تعنً عدد المٌم 

والسبب فً اخذ الجذر التربٌعً هو لاجل ان ٌكون ممٌاس التشتت )الانحراؾ المعٌاري ( مماسا 

بنفس وحدات المٌم الاصلٌة فمد لمنا بتربٌع الانحرافات ولكً نرجع الى الوحدات الاصلٌة بعد 

 التربٌع لابد ان ناخذ الجذر التربٌعً 
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 -: ٌاري لبٌانات غٌر مبوبةانحراف المع -1

 هنان طرلٌتٌن :

الطرٌمة المطولة باستخدام الانحرافات عن الوسط  - أ

 الحسابً وحسب الصٌؽة الاتٌة : 

           (X-Ẍ)2 

  S=√ __________  

n            

 طلاب  10( : البٌانات التالٌة اوزان عٌنة من الطلبة لوامها 1مثال )

 حراؾ المعٌاري المطلوب : حساب لٌمة الان

    ,56  ,62  ,69  ,71  ,68  ,65  ,63  ,72  ,68  ,56البٌانات : 

 الحل : 

 نحسب الوسط الحسابً لهذه البٌانات -1

56+68+72+63+65+68+71+69+62+56                        

Ẍ= --------------------------------------------------------        = 65  

10                                                     

نجد انحرافات المٌم عن الوسط الحسابً ثم نجد  -2

 مجموع مربعات الانحرافات
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 نطبك صٌؽة المانون -3

X           (X-Ẍ)          (X-Ẍ)2                                                                

56          -9              81                                                                     

68            3            9                                                                                     

72           7            49                                                                                    

63            -2            4                                                                                     

65            0             0                                                                                     

68            3            9                                                                                      

71            6            36                                                                                    

69            4             16                                                                                  

62           -3             9                                                                                    

65           -9            81                                                                                   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                             

 المجموع                       294                                                              

∑(X-Ẍ)2 /n                     294/10                                    

S=√                                   = √                                                     

S = 5.422                                                                                   

 اوجد الانحراؾ المعٌاري للمٌم الاتٌة بالطرٌمة المطولة )الانحرافات ( واجبس

  :    9  , 10  , 12  , 15  , 13  , 19المٌم               

 

 ٌة :الطرٌمة المختصرة )بدون استخدام الوسط الحسابً ( وذلن باستخدام الصٌؽة الات –ب 
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∑X
2
 – (∑X)

2
 

--------                                                            

n                                         ∑X
2
       (∑X)

2
                                    

S =√ -----------------------                     اوS=√ ------------  -  ------------ 

n                                                          n               n    

 

 ( السابك1مثال : بالعودة الى المثال )

 المطلوب :اٌجاد الانحراؾ المعٌاري للمٌم بالطرٌمة المختصرة  

 خطوات الحل : 

نجد مجموع مربعات  -2نجد مجموع المٌم       -1

 نطبك صٌؽة المانون  -3  المٌم   

 

      X المٌم                X2مربعات المٌم                                                

56                     3136                                                                              

        4624                                                                                   68                                                       

                                                                   5184                  72   

                                                                    3969                      63    

                                                                4225                    65   

                                                              4624                      68    

                                        5041                                            71         

                                                              4761                 69        

                                          3844                                          62       

          3163                                                                                    56   

 ــــــــــــــــــ           ــــــــــــــــــــ                                                           

                                                   ∑X2 42571        ∑X 650          
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∑X
2
 – (∑X)

2
 

--------                                                            

n                                                                      

S =√ -----------------------                  

n                                                           

42571 – (650)2 \ 10                    321                                                          

=√---------------------------           =√ --------       =5.665                                     

               10                                 10                                                         

 اوجد الانحراؾ المعٌاري للمٌم الاتٌة بالطرٌمة المختصرة والطرٌمة المطولة   واجبس

19 ,  13 ,  10 ,  12 ,  10 ,  9 , 

 الانحراف المعٌاري لبٌانات مبوبة  حساب -0
الطرٌمة المطولة : )حساب انحرافات مراكز الفئات  - أ

 عن الوسط الحسابً ( باستخدام الصٌؽة الاتٌة 

∑fi (X-Ẍ)2                

S= √ ------------------             حٌث ان∑fi تعنً مجموع التكرارات 

∑fi                                            (xi-Ẍ)  ًانحرافات المٌم عن الوسط الحساب 

 خطوات الحل :

         Xi                   ∑fi Xiنجد مراكز الفئات -1

                                       --------------= Ẍنجد الوسط الحسابً باستخدام الصٌؽة                 

∑fi                                                      

نجد انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابً  -2

(X i-Ẍ)    

 نربع انحرافات مراكز الفئات عن الوسط الحسابً  -3

 نضرب التكرارات فً مربعات الانحراؾ  -4

 نجمع حاصل الضرب  -5

 نطبك الصٌؽة المانون  -6

 (1مثال )

 حان فصلً  الاتً جدول توزٌع تكراري لدرجات مجموعة من الطلبة فً امت

 المطلوب : اٌجاد الانحراؾ المعٌاري بالطرٌمة المطولة 
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 المجموع 10-8 8-6  6-4 4-2 2-0 الفئات

 50 5 10 20 10 5 التكرارات
 

 الحل :                        الخطــــــــــــــوات

(6(      )5(          )4(            )2(          )1   ) 

Fi(Xi -Ẍ)2 (Xi -Ẍ)2 (Xi -Ẍ) Fi Xi Xi fi الفئات 

5*16=80 42=16 1 -5=-4 5*1=5 1 5 0 -2 
40 4 -2 30 3 10 2 -4 

0 0 0 100 5 20 4 -6 
40 4 2 70 7 10 6 -8 

80 16 4 45 9 5 8 -10 

240 40  250  50 ∑ 

 ( نجد الوسط الحسابً وٌساوي3الخطوة )

∑fi –Xi                       250                       

Ẍ =---------------        =  ----------    =    5 

∑fi                           50                    

            fi (Xi - Ẍ)2    / ∑fi             240 /50∑(7الخطوة )

2.190=                              √=                                         √S = 

 :الطرٌمة المختصرة نستخدم الصٌغة الاتٌة                                                            

 

∑fi Xi2  -    (∑fi Xi)2     

---------      

∑fi         ∑fi Xi2                  (∑fi Xi)2                                                             

S = √ ----------------------------         او   S =  √   ----------- -      -------------        - 

∑fi                                                                                ∑fi                      ∑fi 

 ت غٌر مبوبة )الطرٌمة المختصرة ( الا اننا ادخلنا التكراراتٌلاحظ ان هذه الصٌغة هً نفس الصٌغة لبٌانا

 وبالعودة الى المثال السابك : اوجد الانحراؾ المعٌاري بالطرٌمة المختصرة 

 الحل : 

 نجد مراكز الفئات  -1

 ضرب مركز كل فئة بالتكرار الممابل له  -2
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 تربٌع مراكز الفئات -3

 ضرب التكرار فً مربع مركز الفئة الممابل له -4

 ٌك صٌؽة المانون تطب -5

 

 الحل:                       الخطـــــــــــــــوات 

(4(              )3(            )2(              )1) 

Fi Xi2 Xi2 Fi Xi Xi fi الفئات 

5*1=5 12=1 5*1=5 1 5 0 -2       
10*9=90 9 30 3 10 2-4 

500 25 100 5 20 4 -6 

490 49 70 7 10 6 -8 
405 81 45 9 5 8 -10 

1490  250  50 ∑ 
 

 (5الخطوة )

 

∑fi Xi2  -    (∑fi Xi)2     

---------      

∑fi                                                                 

S = √ ----------------------------          

∑fi                             

                                                          1490 – 1250   1490  -   (250)2 \ 50                                                           

S=√  ---------------------------------                    = √  --------------------------               

                                       50                                         50                                      

                                                                                                     /50  240                                                     

                                                                  2.190     S =                                   -√S =

                                                                                                            

                                                                                                                       

 الجدول الاتً ٌبٌن عدد المعامل وعد العمال الذٌن ٌشتؽلون فً كل معمل  واجبس

الطرٌمة المطلوب : اٌجاد درجة التشتت فً عدد العمال الذٌن ٌشتؽلون فً كل معمل باستخدام 

 المطولة والطرٌمة المختصرة 
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عدد 
 المعامل

 المجموع 70-80 60-70 50-60 40-50 30-40 20-30 10-20

عدد 
 العمال

25 30 42 68 85 35 15 300 

 

 الاسبوع الثالث عشر والرابع عشر

الارتباط البسٌط ،مفهومه ،طرق حسابه للبٌانات غٌر المبوبة )الطرٌمة المطولة 

 ة (والطرٌمة المختصر

             Correlationالارتباط 

الارتباط : هو العلالة بٌن ظاهرتٌن مثل العلالة بٌن طول الشخص )سم( ووزنه )كؽم( او 

العلالة بٌن نسبة الشفاء من مرض معٌن وكمٌة الجرعة من الدواء المخصص للمرٌض وعمر 

 طلبة وعدد ساعات الدراسة المرٌض ،او العلالة بٌن الدخل والاستهلان والعلالة بٌن درجات ال

 معامل الارتباط الخطً البسٌط :هو الممٌاس الذي نمٌس به درجة الارتباط . 

والارتباط بٌن الظواهر اما ان ٌكون موجب او سالب وهذا لاٌعكس لوة الارتباط ، فموة 

ا وكلما الترب من الواحد ٌكون الارتباط لوٌ 1-او  1الارتباط تكون محصورة بٌن الصفر  و +

 وكلما الترب من الصفر ٌكون ضعٌفا 

)موجب او سالب (ٌعنً  1اذا كان الارتباط = صفر ٌعنً لا ٌوجد ارتباط واذا كان الارتباط =

  r x yارتباط تام  . وٌرمز للارتباط بالرمز 

 الارتباط لبٌانات غٌر مبوبة 

الطرٌمة المختصرة )طرٌمة انحرافات المٌم عن  -1

 خدام الصٌؽة الاتٌة :الوسط الحسابً (وذلن باست

∑(Xi - Ẍ) (y – ÿ)       

r x y =---------------------------                   

√∑(Xi -Ẍ)2 (y –ÿ)2                                

  Xو yتعنً الارتباط بٌن   r x yحٌث ان 

 Xi لٌم مشاهدات المجموعة الاولى وyi  لٌم مشاهدات المجموعة الثانٌة 

Ẍ   الوسط الحسابً للمجموعة الاولى  وانÿ  الوسط الحسابً للمجموعة الثانٌة 

 (1مثال )
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   (y)و (X)احسب معامل الارتباط بٌن المتؽٌرٌن 

                           , X 2,  2 ,  5 ,  4 ,  5 ,  6 ,  3 ,  5 ,  4لٌم 

                          , y 3,  5 ,  7 ,  8 ,  9 ,  11 ,  6 ,  8 ,  6لٌم 

 الحل :

  Y والوسط الحسبً لمٌم  Xنجد الوسط الحسابً لمٌم – 1

  Yو لـ  Ẍنجد انحرافات المٌم عن الوسط الحسابً لـ  – 2

 Yول  Xنربع انحرافات المٌم عن الوسط الحسابً ل – 3

∑ Xi                 36               

Ẍ   = -------------  =   --------     =   4 

              9                   n 

           ∑yi                         63         

     Ÿ   =  -----------       =  -----------   =   7 

                9                 n       

 تكملة الحل فً الورلة التالٌة

Yi       Xi      (Yi  - ÿ)    (Xi  - Ẍ)      (Yi  - ÿ)2    (Xi - Ẍ)2      (Yi - ÿ)  (X -  Ẍ) 

3       2           -4         2-4 =-2        16                    4                            8                

5       2            -2                 -2           4                   4                            4                

7      5             0                  1           0                   1                            0                  

8        4               1              0                1            0                            0                 

9      5             2                  1            4                    1                          2                

11    6              4                  2           16                    4                          8               

6       3              -1                 -1             1                    1                        1                

8       5                1               1              1                    1                        1                 

6       4               -1                  0           1                    0                          0                
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 ــــــــــــــــ               ـــــــــــــــ         ــــــــــــ     ـــــــــ                        ـــــــ   ــــــــ

∑63     ∑36                             0              ∑44               ∑16                         ∑24  

  

∑(Xi -Ẍ) (yi –ÿ)                          24                                                         

r x y = -----------------------               = -------            = 0.905                             

       √∑(Xi -Ẍ)2 ∑ (yi –ÿ)2               √(16)(44)                                                 

 الارتباط موجب

 للبٌانات الاتٌة : Xو yاحسب معامل الارتباط البسٌط بٌن  واجبس

                                         ,  X  2  ,  3  ,  4  ,  5  ,  6  ,  7لٌم 

                                        ,  y 0  ,  3  ,  4  ,  4  ,  6  ,  11لٌم 

 الطرٌمة المطولة  باستخدام المٌم الاصلٌة وحسب الصٌؽة الاتٌة :

n ∑Xi yi - ∑Xi ∑yi                               

r  = -----------------------------------------------      

√[n∑Xi2 – (∑Xi)2] [n∑yi2 –(∑yi)2          

 بالدٌنار العرالً  (y)والاستهلان  (X)مثال : البٌانات الاتٌة تمثل الدخل 

 المطلوب : حساب العلالة بٌن الدخل والاستهلان 

X        200 ,  300 ,  400 ,  600 ,  900                                                              

Y       180 ,  270 ,  320 ,  480 ,  700                                                               

  x2نجد مجموع  -y  4فً Xنضرب  -y    3نجد مجموع  -X       2نجد مجموع  -1الحل :   

                  y2ومجموع 

Xi                     Yi                    Xi Yi                          Xi2                   Yi2                     

 200               180               36000                 40000               32400               

300               270                81000                 90000              72900               

400               320                128000               160000           102400             
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600               480                288000               360000           230400              

900               700                630000               810000           490000             

 ــــــــــــــــــ       ــــــــــــــــ           ـــــــــــــــــ            ــــــــــــ         ـــــــــــ       

       ∑ 2400          ∑1950            ∑1163000        ∑1460000      ∑928100 

                  n ∑Xi yi - ∑Xi ∑yi          

r  = -----------------------------------------------      

√[n∑Xi2 – (∑Xi)2] [n∑yi 2 –(∑yi)2]        

5(1163000)  -  (2400) (1950)                               

r = ---------------------------------------------------------              

√[5*1460000 -(2400)2 ][5*928100 –(1950)2]             

5815000  - 4680000                              

r = ---------------------------------------------------------- 

√[7300000  - 5760000][4640500 -3802500]   

1135000                                       1135000                                          

r = ------------------------------------         = ------------------   =       0.999                

√[1540000][838000]                               1136010.5                                       

 العلالة بٌن الدخل والاستهلان عالٌة جدا ولوٌة موجبة ولرٌبة من الواحد

 باستخدام الطرٌمة المطولة  Xو yاحسب معامل الارتباط للمتؽرٌن  واجبس

X         2 ,  2 ,  5 ,  4 ,  5 ,  6 ,  3 ,  5 ,  4 ,                                                        

y       3 ,  5 ,  7 ,  8 ,  9 ,  11 ,  6 ,  8 ,  6 ,                                                       

 الاسبوع الخامس عشر والسادس عشر  

 ارتباط الرتب )سبٌرمان وسبٌرمان المعدل (

ستند بالحمٌمة على اعتبار ان السابمة الخاصة لحساب معامل الارتباط البسٌط ت ان الصٌػ

المتؽٌرات المعتمدة فً الحساب هً متؽٌرات من النوع الكمً . الا انه من الناحٌة العملٌة هنان 
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الكثٌر من الحالات التً تكون فٌها المتؽٌرات من النوع الوصفً ) اي متؽٌرات ؼٌر لابلة 

(. وبهدؾ حساب الارتباط بٌن للمٌاس كالمهنة , الحالة الاجتماعٌة , تمدٌرات درجات وؼٌرها

متؽٌرات من هذا النوع فانه لاٌمكن استخدام الصٌػ السابمة مباشرة لهذا الؽرض بل اجراء 

بعض التحوٌرات علٌها بالشكل الذي ٌجعلها ممكنة الاستخدام . ان المعامل الذي ٌمٌس درجة 

 الترابط ما بٌن صفتٌن ٌدعى بمعامل ارتباط الرتب لسبٌرمان

: هو الذي ٌمثل درجات الارتباط بٌن المتؽٌرات من النوع الوصفً         باط الرتب معامل ارت

 ) متؽٌرات وصفٌة( 

                                                       6∑di2 

r X y =  1-  --------------                                                     

n (n2-1)                                                        

وٌعنً هذا ان معامل  yiعن لٌم الرتب  Xiاي انحراؾ لٌم الرتب  di= Xi-yiحٌث ان        

 الارتباط البسٌط ٌساوي 

6∑(Xi – yi)2      

r X y = 1-  ------------------- 

n (n2 -1)        

 لرٌاضٌات والاحصاء طلبة فً امتحان ا 6مثال : الاتً تمدٌرات 

 المطلوب : حساب العلالة بٌن تمدٌرات المادتٌن 

 ضعٌؾ , امتٌاز , جٌد , متوسط , ممبول , جٌد جدا        Xتمدٌرات 

 ممبول , جٌد جدا , جٌد , ضعٌؾ , متوسط , امتٌاز      yتمدٌرات 

 الحل :      الخطوات

لتحوٌل التمدٌرات الى ارلام نعطً لهذه التمدٌرات  -1

 اما تصاعدٌا او تنازلٌا وكما ٌلً :ونرتبها  متسلسلة رلام ا

 

 ضعٌؾ        ممبول         متوسط          جٌد          جٌد جدا           امتٌاز               

1                            2                   3              4             5               6                  

ترتٌبا تصاعدٌا او  yوتمدٌرات  Xنرتب تمدٌرات  -2

 ترتٌبا تنازلٌا 
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  ( Xi – yi)من العلالة  diنجد  -3

  di2ثم نجمع  diنجد تربٌع  -4

 نطبك صٌؽة المانون -5

 

 

di2       di=(Xi –yi)       ترتٌبy      ترتٌبX    تسلسل الرتب       ترتٌب التمدٌرات 

 ضعٌؾ                                1               1         2           1-              1

 ممبول                               2                6              5    1                  1

 طمتوس                               3              4                4                0       0

              جٌد                       4            3                               1                2     4

 جٌد جدا                         5               2                3                1-        1

  امتٌاز                         6                   5              6        -        1       1  

∑=8 

     6∑di2               6(8)                48                                           

                                        =  1- -------   = 1- ------- rxy =1-  ------------ 

n (n2-1)           6(36-1)             210                                              

= 1- 0.228        =    0. 775                                                                

 طلبة فً مادتً الرٌاضٌات والاحصاء  6الاتً تمدٌرات  واجبس

 لطلبة المطلوب : اٌجاد معامل الارتباط بٌن تمدٌرات ا

 متوسط     جٌد     ممبول     ضعٌؾ    امتٌاز     جٌد جدا    Xالرٌاضٌات   

 جٌد      متوسط    ضعٌؾ    ممبول    جٌد جدا    امتٌاز   yالاحصاء     

 

 

 

 ارتباط سبٌرمان المعدل 
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باط فً حالة تكرار بعض لٌم  احد المتؽٌرٌن او كلٌهما عندئذ لاٌمكن استخدام صٌؽة معامل ارت

 الرتب لسبٌرمان بل ٌستوجب اجراء بعض التعدٌلات علٌها وعلى النحو التالً : 

بعد ترتٌب لٌم المتؽٌر )الصفات( على نحو تصاعدي او تنازلً ٌتم تخصٌص لٌم سلسلة الاعداد 

الطبٌعٌة كرتب لهذه الصفات , ومن ثم ٌتم حساب معدل المٌم المخصصة واعادة تخصٌصه لتلن 

 di2∑الى  m(m2-1)\12, بعد ذلن ٌتم التعدٌل من خلال اضافة الكمٌة  الصفات المكررة

ممابل كل صفة مكررة  di2∑تمثل عدد مرات تكرار الصفة ,هذه الكمٌة تضاؾ الى  m,حٌث 

 . yو X.هذا الاجراء ٌتم لكلا المتؽٌرٌن 

فً تشؽٌل مثال : الاتً تمدٌرات لكفاءة عشرة من العاملٌن فً احد المصانع من حٌث ادارتهم 

نوعٌن من المكائن الحدٌثة .                                                                   

 المطلوب : حساب معامل الارتباط البسٌط 

         من المكائن : جٌد  ,  متوسط  ,  جٌدجدا  ,  متوسط  ,  امتٌاز  ,  ضعٌؾ ,                                 Xتمدٌرات نوع  

 ,                                  ممبول  ,   متوسط   ,  جٌد ،   جٌد.

 من المكائن : متوسط  ,  جٌد  ,  جٌد  ,  ممبول  ,  جٌد جدا  ,  ممبول  , yتمدٌرات نوع 

 ضعٌؾ  , متوسط  , متوسط  ,  امتٌاز .                                  

 الحل:

تصاعدٌا او تنازلٌا , ثم  Xؽٌر نرتب تمدٌرات المت -1

 نضع لها ارلام متسلسلة 

 (  Xنجد معدل الرتب )رتب  -2

اما تصاعدٌا او  yنرتب تمدٌرات المتؽٌر الاخر  -3

 تنازلٌا ونضع لها ارلام متسلسلة 

  yنجد معدل رتب  -4

 (  ( Xi – yiمن العلالة  diنجد  -5

  di2ثم نجد مجموع  diنربع  -6

المتكررة لكل نحسب عدد التكرارت  للتمدٌرات  -7

   m(m2-1)\12من خلال احتساب التعدٌلات وذلن باضافة الكمٌة  yوXمتؽٌر 

 نجمع التعدٌلات الكلٌة للمتؽٌرٌن معا -8

نحسب معامل ارتباط الرتب لسبٌرمان المعدل من  -9

 الصٌؽة الاتٌة :
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6(∑di2+ t )         

r x y = 1-  --------------------- 

n(n2-1)        

  di      di2        معدل      ترتٌبy       ترتٌب     معدل       تمدٌراتX        تمدٌرات   

Xi-yi                  رتبy             تصاعدٌاy        رتبX                  تصاعدٌاX  

 ضعٌؾ      جٌد 1             7ضعٌؾ   متوسط           4         2            5          1

 ممبول    متوسط                2   4ممبول       جٌد           2       12.25   3.5 -      7.5

 متوسط   جٌد جدا 3              9ممبول       جٌد           3        7.5      1.5   2.25

 متوسط    متوسط 4+            4 متوسط     ممبول         4      2.5     1.5      2.25

 متوسط      امتٌاز 5            10متوسط    جٌد جدا      5+          9        1         1

 جٌد         ضعٌؾ      6              1متوسط    ممبول        6        2.5     1.5-   2.25

 جٌد        ممبول 7+              2ضعٌؾ      جٌد          7          1         1        1

 جٌد         متوسط  8                4جٌد         متوسط       8           5      1-         1

 جٌدجدا      جٌد 9              7جٌدجدا     متوسط       9          5        2         4

 امتٌاز    جٌد 10             7امتٌاز    امتٌاز        10         10       3-         9

 ــــــــــــ

∑=39 

 نحسب عدد التكرارت وكالاتً :

 وعلٌه m= 3مرات فٌعنً ان  3: لمد تكرر التمدٌر المتوسط  Xتكرارت المتؽٌر 

m(m2-1)\12 = 3(32-1)\12 =24\12 =2                                     

 فاذن 3التمدٌر جٌد هو عدد تكرارت 
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m(m2-1)\12 = 3(9-1)\12 = 24\12= 2                                   

   m=2: التمدٌر ممبول تكر مرتٌن وعلٌه فان  yتكرارت المتؽٌر 

m (m2-1)\12 = 2(22-1)\12 = 2(4-1)\12 = 6\12 = 0.5    

  m=3مرات فاذن  3المتوسط تكرر 

3(32-1)\12 = 3*8 \12 =  24\12 = 2                                   

  m=2تكرر مرتٌن فان  التمدٌر جٌد

2(22-1)\12 = 2*3 \12  =  6\12 = 0.5                                 

 وعلٌه فان التعدٌل الكلً =

2+2+0.5+2+0.5 = 7                                                          

 ارتباط الرتب لسبٌرمان المعدل ٌكون  وبذلن معامل

6(∑di2 +t )                       6(39+7)                6(46)      

r X Y = 1-  -------------------          = 1- -------------  =   1- ---------- 

n(n2-1)                          10(102-1)                 990   

267                                                                              

= 1-  ----------  = 1- 0.2787   =  0.721                                  

990                                                                          

                                                               الاسبوع السابع عشر :            
  ارتباط البٌانات المبوبة )للصفات(

وعدد  Kافرض وجود توزٌع تكراري مزدوج عدد صفوفه )فئات المتؽٌر الاول (وٌرمز له 

ان .و Km، وهذا ٌعنً ان عدد خلاٌا هذا التوزٌع  mاعمدته )فئات المتؽٌر الثانً ( وٌرمز له 

fi  تمثل تكرار الخلٌة الممابلة لفئة المتؽٌر الاول(X)  وانfj  ٌمثل تكرار الخلٌة الممابلة للمتؽٌر

 وافرض اٌضا ما ٌلً : (y)الثانً 

Xi  مراكز فئات المتؽٌرX )الصفوؾ( 

Yi  مراكز فئات المتؽٌرy )الاعمدة( 

fi  مجامٌع التكرارت الممابلة لفئاتX  
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fj ابلة لفئات مجامٌع التكرارت الممy 

Li  طول كل فئة من فئاتX 

Lj  طول كل فئة من فئاتy 

A  ٌمثل وسط فرضً اختٌر من بٌن مراكز فئاتX 

B  ٌمثل وسط فرضً اختٌر من بٌن مراكز فئاتy  

Xi - A               

 --------------- = Uiوان 

Li                 

Yj – B              

 -------------- = Vjوان 

Lj  

 fiفً  Uiهً حاصل ضرب  Ui fiوان 

  fjفً  Ujهً حاصل ضرب  Uj fjوان 

  fiفً  Uiهً حاصل ضرب مربع  Ui2 fiوان 

  fjفً  Ujهً حاصل ضرب مربع  Uj2 fjوان 

من  jوللفئة  Xمن  iفً تكرار الخلٌة الممابلة للفئة  Vjفً  Uiهً حاصل ضرب  Ui Vj fijوان 

y  

عندئذ وفك   n = ∑fj =∑fiلتكرارت فً التوزٌع المزدوج وان تمثل المجموع الكلً ل nوان 

 وفك الصٌؽة الاتٌة :  yو Xهذه المعطٌات ٌمكن حساب معامل الارتباط بٌن 

n∑k∑mUiVjfij – (∑Uifi) (∑Vjfj)                        

rxy = ---------------------------------------------------------- 

√[n ∑kUi2fi – (∑kUifi)2 ] [n∑mVj2fj –( ∑mVjfj)2] 

 مثال :  

  yوالرٌاضٌات  Xطالب فً مادتً الاحصاء   100الاتً توزٌع تكراري مزدوج لدرجات 
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  yو Xالمطلوب : حساب معامل الارتباط البسٌط مابٌن 

 

 

 

 
fi 

 
70-80 

 
60-70 

 
50-60 

 
40-50 

 
30- 40 

y               
 

         X 
 

12 
 
 

 
 

 
6 

 
4 

 
2 

 
40-50 

 
17 

  
1 

 
7 

 
6 

 
3 

 
50-60 

 
19 

 
1 

 
4 

 
10 

 
3 

 
1 

 
60-70 

 
25 

 
9 

 
8 

 
5 

 
3 

 
 

 
70-80 

 
18 

 
11 

 
5 

 
2 

   
80-90 

 

9 
 

5 
 

3 
 

1 
   

90-100 
 

100 
 

26 
 

21 
 

31 
 

16 
 
6 

 
fj 

 

 خطوات الحل :

                               X     Xi-Aنجد مركز فئة  -1

     ------------- = Uiث ان حٌ             Uiنجد  -2

         

           Li                                              

 ثم نجمع حاصل الضرب Ui fiنجد حاصل ضرب  -3

ثم نجمع  fiفً  Uiنجد حاصل ضرب مربع  -4

 حاصل الضرب

  yنجد مركز فئة  -5

      Yj-B                                          

        -----------------  =Vjحٌث ان        Vjنجد  -6

                      Lj                             

 ثم نجمع حاصل الضرب Vj fjنجد حاصل ضرب  -7
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ونجمع حاصل  fjفً  Vjنجد حاصل ضرب مربع  -8

 الضرب
 UiVjfijنجد حاصل ضرب  -9

ثم نطبك صٌؽة   VjUifijنجد حاصل ضرب  – 11

 المانون 

 

UiVjfij Ui2fi Uifi Ui 

 
Xi fi 70-

80 
60-
70 

50-
60 

40-
50 

30-
40 

Y 
   X 

 ـــــ 12 45 2- 24- 48 16
 

 ــــ

0 
6 

0 
4 

8 
2 

8 
 

40-50 
 1 ـــــ 17 55 1- 17 17 11

-1 
7 

0 
6 

6 
3 

6 
 

50-60 

0 0 0 0 65 19 1 

0 
4 

0 
10 

0 
3 

0 
1 
0 

60-70 

23 25 25 1 75 25 

 
9 

18 
8 

8 
5 

0 
3 

-3 
 ــــ

0 
 

70-80 

54 72 36 2 85 18 11 

44 
5 

10 
2 

0 
 ــــ

0 
 ــــ

0 
 

80-90 

39 81 27 3 95 9 5 

30 
3 

9 
1 

0 
 ــــ

0 
 ــــ

0 
90-
100 

∑143 ∑234 ∑47   100 26 21 31 16 6 fj 
 

 Yj 35 45 55 65 75 ـــــ       
 

 Vj 2- 1- 0 1 2 ـــــ
 

∑45 25 21 0 -16 -12 Vjfj 
 

∑156 104 21 0 16 24 Vj2fj 
 

∑143 92 26 0 11 14 VjUifij 

 
 

n∑∑UiVjfij – (∑Uifi)(∑Vjfj)                  

rxy = --------------------------------------------------------- 

8 8 0 0 0 
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√[n∑Ui2fi –(∑Uifi)2][n∑Vj2fj-(∑Vjfj)2]            

100(143) –(47)(45)                                                 

rXY =-----------------------------------------------------------       = 0.659 

                      √[100 (243)- (47)2][(100(156)-(45)2]         

 الاسبوع الثامن عشر 

        Coefficent of Associationمعامل الالتران 

اس العلالة بٌن متؽٌرٌن وصفٌٌن مفرؼة بٌاناتهما فً بانه :ممٌاس لمٌ معامل الالترانٌعرؾ 

متؽٌرٌن من  yiو  Xiلاٌمكن اخضاعهما للمٌاس الكمً . افرض ان  2*2جدول توافك ذو مرتبة 

 وبالشكل التالً : 2*2النوع الوصفً وعلٌه ٌمكن تصور جدول التوافك ذو المرتبة 

 
 مجموع

 

 
Y2 

 
Y1 

 
y 

X 
 
f1 
 

 
f12 

 
f11 

 
X1 

 
f2 

 

 
f22 

 
f21 

 
X2 

 
n 

 

 
f.2 

 
f.1 

 
 مجموع

 

 ٌستخرج وفك الصٌؽة الاتٌة : yو  Xوعلٌه فان معامل الالتران بٌن المتؽٌرٌن 

f11 f22  - f12 f21                                                              

C.A = -----------------------------------                                                     

f11 f22  + f12 f21                                                             

                     

 الثانوٌةحاصل ضرب العناصر  –الرئٌسٌة  المطرٌة حاصل ضرب العناصر                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــبمعنى ان معامل الالتران = ـــــــــــ

 حاصل ضرب العناصر المطرٌة الرئٌسٌة + حاصل ضرب العناصر الثانوٌة                                  
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   1-و 1+وان لٌمة معامل الالتران تتراوح بٌن 

 (1مثال )

 لمعلوم ان عادة التدخٌن تؤثر تأثٌرا سٌئا على الصحة العامة للفرد من ا

 المطلوب : اٌجاد العلالة بٌن الحالة الصحٌة وعادة التدخٌن .

 

 الحل : 

 
 المجموع

 

 
 لاٌدخن

 
 ٌدخن

 عادة التدخٌن
 

 الحالة الصحٌة        

 

90 
 

                   F12 
50 

                  F11 
40 

 
 ةجٌد

 

110 
 

 F22                       
60 

                     F21 
50 

 
 ؼٌر جٌدة

 
200 

 

 
110 

 
90 

 
 المجموع

f11f22 – f12 f21           (40)(60)-((50)(50)         

C.A = ---------------------------  = ------------------------------ 

f11f22+f12 f21               (40)(60) +(50)(50)      

2400 – 2500          -100                            

      العلالة عكسٌة                  0.02 =  ----------- =  --------------------=

2400 +2500           4900                           

 (2مثال )

ضت لها شاحنات لنمل البضائع خلال فترة زمنٌة الجدول التالً ٌبٌن عدد الحوادث التً تعر

 معٌنة موزعة حسب نوع الحادث وحالة الجو 

 المطلوب : اٌجاد معامل الالتران لهذا التوزٌع 

 
 مجموع

 
 اصطدام

 
 دهس

 
Y                X 
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37 
 

 صحو 25 12

60 
 

 ممطر 10 50

 
97 
 

 
69 

 
35 

 مجموع

  

 الحل : 

F11f22-f12f21            (25)(50) – (12)(10)      1250 – 120       

C.A = ------------------------  = -------------------------- = -------------------- 

F11f22 +f12 f21          (25)(50)+(12)(10)          1250+120       

1130                                                                                                 

=-----------  =  0.824                                                                              

1370                                                                                                 

 العلالة لوٌة جدا 

افرض ان اثناء وباء التٌفوئٌد مثلا اجرى احد الاطباء تجربة مصل جدٌد على عٌنة من  واجبس

 وكانت النتائج كما فً الجدول التالً  (343)الافراد حجمها 

 المطلوب : حساب معامل الالتران بٌن حالة التلمٌح بالمصل والاصابة بالمرض 

 المجموع
 

 لم ٌلمح بالمصل
 

 التلمٌح لمح بالمصل
 الاصابة             

305 
 

 لم ٌصب بالمرض 192 113

38 
 

 اصٌب بالمرض 34 4

343 
 

 المجموع 226 117

 

 الاسبوع التاسع عشر

             Coefficient of contingencyمعامل التوافك 
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درسنا فً الفمرة السابمة ان استخدام معامل الالتران ممصورا على الظواهر التً تنمسم  الى 

تٌن ،  اما اذا كانت احد الظاهرتٌن اللتٌن نبحث العلالة بٌنهما او كلتٌهما تنمسم الى اكثر مجموع

من نوعٌن ، فان معامل الالتران لا ٌساعدنا فً هذه الحالة وعندئذ نستخدم معامل التوافك الذي 

وضعه بٌرسون لمٌاس العلالة بٌن الصفات ؼٌر الممٌسة او بٌن صفات بعضها تماس بالارلام 

 وبعضها لاٌماس .ومعامل التوافك حسب الصٌؽة الآتٌة 

 

 

r -1                                                  

C = √-----------                                                

r                                                  

f112             f122          f132       f1m2      1  ∑f112                     

r1 =-------  + ----------  +---------- +------- = ----    ------                    

T.1T.1     T.1 T.2        T.1 T.3      T.1T.m      T1       T i                     

f122         f222           f232           f1m2           1       ∑f212  

r2 = --------- +---------- + ----------- + ---------- = -------     ------   

T.2T.1    T.2 T.2       T.2 T.3       T.2 T.m         T2          Ti    

 لجمٌع الصفوؾ اي ان   r4و r3وهكذا 

r=r1+r2+r3                                                                                  

مثال : الجدول الاتً ٌبٌن عدد حوادث الطرق التً تعرضت لها شاحنات لنمل البضائع خلال 

 فترة زمنٌة موزعة حسب نوع الحادث وحالة الجو 

 المطلوب : اٌجاد معامل التوافك لهذا التوزٌع 

 

 

 المجموع
 

 ادثنوع الح دهس اصطدام انملاب
 حالة الجو        

49 
 

 صحو 25 12 9
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95 
 

 ممطر 10 50 35

105 
 

 ضباب 20 45 40

246 
 

 المجموع 55 107 84

  

 الحل :

 من الصٌؽة الاتٌة : r1نجد  -1

f112             f122          f132                              

r1 =-------  + ----------  +----------                            

T.1T.1     T.1 T.2        T.1 T.3                          

252           122              92          625         144         81        

r1= ------- + ------------ + --------- = -------- + --------- +--------- 

(46)(55)   (46)(107)   (46)(84)    2530      4922        3864 

r1= 0.247 +0.02 +0.020   =  0.296                                           

102              502            352                                          

r2 = ---------- +----------- +------------ =        0.419                 

(95)(55)   (95)(107)   (95)(84)                                           

202                452               402                                    

r3 = ------------ + ------------- +-------------- =     0.431            

(105)(55)   (105)(107)     (105)(84)                                  

r = r1+r2+r3                                                                                 

= 0.296 +0.419 +0.431     =1.146                                          

1.146 -1   /1.146                                                         

C.C=√                                  =  0.358                                     



83 
 

 كانت نتائج مجموعة من الطلبة فً الامتحانات النهائٌة كما فً الجدول التالً  واجبس

 المطلوب : تمدٌر العلالة بٌن تحصٌل الطالب والمواظبة على حضور المحاضرات 

 

 

 

   

 
 المجموع

 
 ردٌئ

 
 متوسط

 
 جٌد

 المواظبة 
          
 التحصٌل       
 الدراسً                       

105 
 

 الناجحٌن 80 20 5

110 
 

 المكملٌن 30 40 40

135 
 

 الراسبٌن 10 40 85

350 
 

 المجموع 120 100 130

 

 

 الاسبوع العشرون 

  السلاسل الزمنٌة ، مفهومها واستخداماتها

  Time Senesالسلاسل الزمنٌة   

مجموعة من المٌم المشاهدة لظاهرة معٌنة لمدة من الزمن )عدة سنوات (  : هً السلسلة الزمنٌة

فً فترات زمنٌة متساوٌة . ان مجموعة المٌم الدالة على صادرات العراق السنوٌة من التمور 

ة على ممدار ما ٌبٌعه احد هً ساسلة زمنٌة . وان المبالػ الدال  1970ـــ 1924من سنة 

المخازن فً الٌوم ولمدة اسبوع هً سلسلة زمنٌة اٌضا ، وكذلن اعتبار الجدول الذي ٌشٌر الى 

درجات الحرارة فً بؽداد فً نهاٌة كل ساعة ولمدة ٌوم كامل هو سلسلة زمنٌة وهكذا . لذلن 

 والزمن .ٌمكن اعتبار السلسلة الزمنٌة علالة بٌن متؽٌرٌن هما لٌمة الظاهرة 

تهتم كثٌر من الدراسات ولاسٌما الالتصادٌة والاجتماعٌة بدراسة السلسلة الزمنٌة وذلن لان 

كثٌرا من الظواهر الالتصادٌة كالصادرات السنوٌة مثلا استعرضت وبحثت لعدد من السنٌن 
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فانه ٌمكن معرفة طبٌعة التؽٌرات التً تطرأ على لٌم الظاهرة مع الزمن وتحدٌد الاسباب 

النتائج وتفسٌر العلالات المشاهدة بٌنها والتنبؤ بما سٌحدث من تؽٌرعلى لٌم الظاهرة فً و

 المستمبل على ضوء ما حدث لها فً الماضً .

 

 

 

 

 مثال : البٌانات التالٌة تمثل الكمٌات المستوردة من الحبوب خلال ثمانٌة سنوات بالطن 

 المطلوب : تمثٌل هذه السلسة بٌانٌا 

 1997 1996 1995 1994 1993 1992 1991 1990 السنوات
 190 170 140 180 150 130 160 120 الكمٌات

 الرسم البٌانً

 

 

 

                                                                                                    200 

                           ∙               

 ∙          180  

                                   ∙ 

            160 

                                                              ∙ 

                140  

 

                                                                                                   120 

 

90      91      92      93      94      95     96      97                                
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 من الرسم البٌانً ستبٌن بان رؼم التذبذبات فان المنحنى الى ارتفاع بمرور الزمن

: ان دراسة السلسلة الزمنٌة ٌمتضً تحلٌلها الى العوامل المؤثرة فٌها  تحلٌل السلسلة الزمنٌة

 د ان السلسلة الزمنٌة تتاثر بالعوامل الاتٌة :ولد وج

 الاتجاه العام  -1

 التؽٌرات الموسمٌة -2

 التؽٌرات الدورٌة -3

 التؽٌرات العرضٌة -4

هو العامل الاكثر تاثٌرا على المٌم الظاهرة فً المدى الطوٌل فمثلا : الاتجاه العام-1

رة بدرجة كبٌرة عدد سكان العراق خلال الاربعٌن سنة الماضٌة ٌمثل سلسلة زمنٌة متاث

بالاتجاه العام . نظرا لمٌل جمٌع الاعداد المكونة لهذه السلسلة الى التزاٌد بصورة عامة . 

ٌكون الاتجاه العام موجب عندما تتزاٌد لٌمة الظاهرة على مرور الزمن فمثلا نمو السكان 

 ٌمثل سلسلة زمنٌة اتجاهها العام موجب .

لص لٌم الظاهرة على مرور الزمن فمثلا الوفٌات الناتجة وٌكون التجاه العام سالبا عندما تتنا

 عن الاصابة بمرض الجدري تكون سلسلة زمنٌة اتجاهها سالب .

والاتجاه العام ٌكون مستمٌما اذا كان التؽٌر فً لٌم الظاهرة كمٌة ثابتة موجبة او سالبة 

اهرة ؼٌر ثابت خلال وٌكون التجاه العام ؼٌر مستمٌم ) منحنً ( اذا كان التؽٌر فً لٌم الظ

 المدة وٌمكن توضٌح ذلن بالشكلٌن الاتٌٌن .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حالة الانكماش)النمص(                                       حالة النمو المستمر 

 الاتجاه العام سالب                                           الاتجاه العام موجب 
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: تشٌر التؽٌرات الموسمٌة الى متوسط التؽٌر المنظم الذي ٌحدث   التغٌرات الموسمٌة - 2

خلال سنة واحدة او فصل واحد او شهر واحد .... الخ ان التؽٌرات الموسمٌة تتكرر خلال 

فترات منتظمة تتكون نتٌجة اختلاؾ المناخ او عادات اجتماعٌة او مناسبات دٌنٌة او ماشابه 

زٌادة الاستهلان من ولود التدفئة فً فصل الشتاء وزٌادة ذلن.فمثلا التؽٌرات الموسمٌة فً 

الطلب على المراوح فً فصل الصٌؾ لذلن ٌمكن التنبؤ بممدار الظاهرة فً المستمبل حسب 

 فصول او اشهر السنة

:هً التؽٌرات التً تتكرر خلال فترة زمنٌة تزٌد عن سنة مثل  التغٌرات الدورٌة – 3

لرخاء والانكماش ( وتسمى بالتذبذبات الدورٌة وانها الل انتظاما تعالب الدورات الالتصادٌة ) ا

 من التؽٌرات الموسمٌة.

: هً التؽٌرات التً تحدث لاسباب ؼٌر متولعة مثل الحروب  التغٌرات العرضٌة – 4

 والكوارث الطبٌعٌة  , وٌصعب التنبؤ بالفترات التً ٌمكن ان تحدث فٌها هذه التؽٌرات .

 عشرٌن والثانً والعشرٌنالاسبوع الحادي وال

 طرق اٌجاد خط الاتجاه العام 

 طرٌمة متوسطً نصفً السلسلة  -

 طرٌمة المتوسطات المتحركة -

 طرٌمة المربعات الصؽرى -

 طرٌمة متوسطً نصفً السلسلة 

بموجب هذه الطرٌمة تمسم السلسلة الى لسمٌن ٌفضل ان ٌكونا متساوٌٌن ثم نوجد الوسط 

حصل على نمطتٌن على خط السلسلة الزمنٌة . ثم نرسم مستمٌما بٌن الحسابً للمٌم فً كل لسم فن

النمطتٌن فٌكون هو خط الاتجاه العام . ان هذه الطرٌمة بسٌطة ولكن النتائج التً نحصل علٌها 

تجاه لد لا تكون دلٌمة كذلن فان العمل بهذه الطرٌمة ٌمتصر على الحالات التً ٌكون فٌها الا

 من الاستمامةالعام مستمٌما او لرٌبا 

 مثال :

 اوجد خط التجاه العام للسلسلة الزمنٌة الاتٌة باستخدام طرٌمة متوسطً نصفً السلسلة 

  1955 , 1956 1957 , 1958 , 1959 , 1960 , 1961 , 1962 , 1963 ,  1964السنوات :

 5.93 , 6.09, 6.26 , 6.45 ,   6.67 , 6.89 , 7.13 ,   7.37 , 7.62 ,   7.88السكان : 

 )بالملاٌٌن(

 الحل :
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والسنة الوسطى فٌه هً  (1955 – 1959)نمسم السلسلة الى لسمٌن متساوٌٌن الاول من سنة 

والسنة الوسطى فٌه هً سنة  ( 1960 -1964)والمسم الثانً من السلسلة من سنة  1957سنة 

 ومن ثم نجد الوسط الحسابً لكل لسم وكالاتً : 1962

 ٌساوي الوسط الحسابً للمسم الاول 

∑Xi        5.93 +6.09 +6.26 + 6.45 + 6.67                                        

                6.28 =    --------------------------------------------= --------=Ẍ 

n                                    5                                                             

 الوسط الحسابً للمسم الثانً 

 

6.89 +7.13 + 7.37 +7.62 + 7.88                                     

              7.38  =   -----------------------------------------------=  Ẍ 

5                                                       

 السٌنً )المحور الافمً( وٌمثل السنوات والاحداثً الصادي )المحور العمودي(نرسم الاحداثً 

وٌمثل عدد السكان بالملاٌٌن ونحدد النمطتٌن )الوسط الحسابً لكل لسم( ثم نرسم خط مستمٌم 

 ٌصل بٌن النمطتٌن فنحصل على خط الاتجاه العام 

 

                                                                                                 

      خط الاتجاه العام ∙   

                                                                                                7.00  

                                                                       ∙                             

                                                                                                 6.00 

 

                                                                                                   0 

55       56        57      58      59      60       61      62     63      64           

  : طرٌمة المتوسطات المتحركة 
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نختار عدد من السنٌن ولتكن ثلاثة سنوات او خمس سنوات ونحسب  بموجب هذه الطرٌمة   

متوسط لٌم الظاهرة لهذه السنٌن ثم نترن المٌمة الاولى من المٌم التً اخذناها وناخذ بدلها المٌمة 

متوسطها ثم  ونأخذلتالٌة للمجموعة السابك اخذها فنحصل على لٌم بنفس عدد المٌم السابمة ا

نترن المٌمة الاولى من المجموعة الجدٌدة وناخذ بدلها المٌمة التالٌة للمجموعة ثم نستخرج 

متوسطها وهكذا نحصل على المتوسطات المتحركة لمٌم الظاهرة ثم نضع المتوسط لكل 

مٌمة الوسطى من لٌمها ان كان عددها فردٌا وامام احدى المٌمتٌن الوسطٌتٌن ان مجموعة امام ال

كان عددا زوجٌا ثم نثبت هذا المتوسط على شكل نماط ونصل بٌنها بخط مستمٌم فٌكون خط 

 الاتجاه العام .

                      مثال :                                                                                  

   1998ـ1990لاحد مصانع السمنت وللسنوات من  yiالجدول الاتً ٌبٌن لٌم المبٌعات الفعلٌة 

 المطلوب : رسم خط الاتجاه العام باستخدام طرٌمة المتوسطات المتحركة .

           1990 , 1991 , 1992 , 1993 , 1994 , 1995 , 1996 , 1998,1997السنوات : 

     210 , 240 , 230 , 220 , 260 , 250 , 230 , 220 ,280ٌعات بالملاٌٌن : المب

 الحل :نفرض ان عدد السنٌن المناسب هو ثلاث سنوات 

 مجموع ثلاث سنوات            متوسط ثلاث سنوات        yiالسنوات         المبٌعات 

 )المتوسطات المتحركة(                 بالملاٌٌن                                               

210               1990 

226.67                                     680                       240                1991 

230                                        690                       230                1992 

236.67                                     710                       220                1993 

243.33                                     730                       260                1994 

246.67                                     740                       250                1995 

233.33                                     700                        230               1996 

243.33                                     730                       220               1997 

280              1998 
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                                       250                                         رسم خط الاتجاه العام  

                                                                                                                          

240                                                                                                                          

 

230                                                                                                                          

                                                                                                                                   

220                                                                                                                          

 

90     91    92    93    94    95    96    97    98                          

الجدول التالً ٌبٌن انتاج البٌض فً احدى محطات الدواجن عن الفترة من  واجبس 

 بالمٌون بٌضة   2000ـ1991

 المطلوب : رسم خط الاتجاه العام ٌطرٌمة المتوسطات المتحركة 

  16.2, 15.2 , 15.1 16.9 ,16.8 ,12.9 ,13.8 , 16.1 , 20.4 , 17.8الانتاج السنوي :

 1991 1992 1993  1994  1995 1996 1997  1998  1999  2000السنوات       :   

  طرٌمة المربعات الصغرى 

  تعتبر هذه الطرٌمة من ادق طرق تعٌٌن خط الاتجاه العام

Yi= a + b E                                                                                              

 لٌمتان ثابتتان  bو  aحٌث ان 

 yi Ei – nȲ Ē∑:                           تمثل bوان 

b = ---------------------------                                             

∑E2 –n Ē2                                                    
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 تمثل aو

a = Ȳ - b Ē                                                                                            

  Ē = ∑Ei \ nو      Ȳ= ∑yi \nو                                                  

 96-98مثال : الجدول الاتً ٌبٌن لٌم المبٌعات الفعلٌة )بالملاٌٌن ( لأحد المصانع وللسنوات 

 :وللمواسم الاتٌة

                    yi 280 , 220 , 230 , 250 , 260 , 220 , 230 , 240 , 210المبٌعات 

                       , Ei 9      ,  8     , 7      , 6       , 5      ,4       , 3     , 2 ,   1المواسم 

ثم لدر لٌمة المبٌعات المطلوب : استخراج معادلة خط الاتجاه العام بطرٌمة المربعات الصؽرى 

  2000و 1991للسنوات 

 

 

 

Ei                          yi                    yi Ei                    Ei2              

1                       210                   210                     1              

2                       240                   480                      4             

3                       230                   690                      9             

4                      220                   880                     16            

5                      260                  1300                   25             

6                       250                  1500                   36           

7                      230                  1610                   49          

8                       220                   1760                   64         

9                      280                   2520                   81         

 ــــــــــــــــ         ــــــــــــــــــ          ـــــــــــــــ        ــــــــــــــــــــــ

                                      45                   2140                 10950               285            
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 E iوللمواسم y iللمبٌعات اي الوسط الحسابً  ĒوȲثم نجد

E i /n =45/9=5                                                                                                          ∑ =Ē   

Y I   /n=214/9=237.78                                                                  ∑ =Y  

nĒȲ                                                               -   E i  Y  i  ∑  

                                      b =  ------------------------------------  

                        ∑ E2    -  nĒ2                                             

                                        10950  - (9)(5)(237.78)     

                             =   --------------------------------------              

                                                   285- 9(5)2   

                                  

 

                                                                     350 

                                                    b   =   ----------    =   4.17 

                                                                      60 

                   a    =   Ȳ   - bĒ                                                                 

                                        =  237.78- (4.17)(5)                                                     

           =  216.93                                                                                        

                                                                              Y =  a + b E i 

                                                                = 216.93 +4.17(E) 

وٌمكن الاستفادة من معادلة خط الاتجاه العام للتنبؤ بمٌم المبٌعات لكل ثلاثة اشهرمن عام 

 فً معادلة خط الاتجاه العام وكما ٌلً : E iوذلن بالتعوٌض عن لٌمة 2000و1999
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                                                                   E i                    السنة 

           1990                   10            y =a+bE i                                                                             

= 216.93+4.17(10)  =258.63                               11  

            12             y  =   216.93 +4.17(11)  = 262.8    

                                                                    2000                 13 

     14وهكذا لبمٌة المواسم كما ٌمكن التعوٌض                     

 15  بالاشهر  او بالسنوات                              E Iعن      

البٌانات التالٌة تمثل الادخارات فً احد المصارؾ ممدرة بالملاٌٌن     -سؤال واجب  : 

 1990المطلوب/ اوجد معادلة خط الاتجاه العام باستخدام طرٌمة المربعات الصؽرى ثم لدرلعام 

 

  y I  31   46  55   60   77 69 78  81المدخرات

 E 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989السنوات 
 

 

 الارلام المٌاسٌة /مفهومها ,واستخدامها الاسبوع الثالث والعشرٌن    

                                          Index  numberالارلام المٌاسٌة 

ان دراسة الارلام المٌاسٌة على جانب كبٌر من الاهمٌة لجمٌع الباحثٌن فً المجالات الالتصادٌة 

والتجارٌة فالرلم المٌاسً ٌشٌر الى الانخفاض والارتفاع الذي ٌطرأعلى الظاهرة والاجتماعٌة 

موضوعة البحث وبواسطة الرلم المٌاسً ٌتمكن الباحث الالتصادي ان ٌعطً رأٌه فً ارتفاع 

وانخفاض مستوى المعٌشة فً لطر من الالطار او مدٌنة من المدن خلال فترة معٌنة من الزمن 

لباحث عند ولوفه على التؽٌر الحمٌمً فً الحالة الالتصادٌة ان ٌضع سٌاسة . كذلن ٌتمكن هذا ا

 التصادٌة انمائٌة مرنة من والع التؽٌرات التً توصفها هذه الارلام .
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وعن طرٌك دراسة الارلام المٌاسٌة للاجور مثلا ٌتمكن الباحث من ان ٌمؾ على الظروؾ 

لمختلفة فً السنوات المختلفة واثر التحسٌنات الاجتماعٌة  والالتصادٌة للعمال فً الصناعات ا

 فً وسائل الانتاج وتخفٌض ساعات العمل وؼٌر ذلن مما ٌتعلك بالاجور ومستواها.

هو لٌاس احصائً ٌبٌن التؽٌر فً لٌمة ظاهرة معٌنة او مجموعة من الظواهر  الرلم المٌاسً :

 ذات العلالة بالنسبة الى لٌمتها فً زمان او مكان معٌن .

هً الفترة التً تنسب الٌها عادة اسعار وكمٌات الفترات الاخرى وهذه الفترة لد  : رة الاساسفت

تكون شهرا او سنة او ؼٌرها ولكن الشائع ان تكون سنة واحدة وتسمى ) سنة الاساس ( كما 

 حروب والازمات او الكوارث.لطبٌعٌة خالٌة من الشذوذ كاٌشترط ان تكون سنة 

 تنسب اسعارها او كمٌاتها الى اسعار او كمٌات فترة الاساس . الفترة التًهً  فترة الممارنة :

 انواع الارلام المٌاسٌة المستخدمة فً التحلٌل الاحصائً :

  Simple index numberاولا : الارلام المٌاسٌة البسٌطة 

  Wergted index numberثانٌا : الارلام المٌاسٌة المرجحة 

: من الممكن اٌجاد ارلام لٌاسٌة لاٌة ظاهرة لؽرض ممارنة لٌمتها بٌن تكوٌن الارلام المٌاسٌة  

فترة واخرى . فمثلا نستطٌع عمل رلم لٌاسً للانتاج وكذلن للصادرات والواردات والاجور 

وؼٌر ذلن ولكن من الارلام المٌاسٌة الاكثر شٌوعا المهمة والاكثر شٌوعا هً الارلام المٌاسٌة 

 للاسعار.

 

 بع والعشرٌن الاسبوع الرا

  Simple index namberالارلام المٌاسٌبة البسٌطة اولا : 

ٌحسب الرلم المٌاسً البسٌط للاسعار بموجب هذه الطرٌمة باٌجاد الوسط الحسابً للاسعار 

خلال سنتً الاساس والممارنة ثم ننسب الوسط الحسابً للاسعار لسنة الممارنة الى الوسط 

 للحصول على نسبة مئوٌة .100لناتج *الحسابً لسنة الاساس ونضرب ا

 مجموع الاسعار فً سنة الممارنة                                                     

 ----------------------------------الوسط الحسابً للاسعار فً سنة الممارنة  =

 عدد الاسعار                                                                

Pi = ∑Pi/n                                                                                        

     هً اسعار سنة الممارنة   Piحٌث ان 
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 مجموع الاسعار فً سنة الاساس                                                      

 ر فً سنة الاساس = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاما الوسط الحسابً للاسعا

 عدد الاسعار                                                                  

Po =∑Po/n                                                                                         

 هً اسعار سنة الاساس  POن حٌث ا

 الوسط الحسابً  للاسعار فً سنة الممارنة                                   

 100وعلٌه فان الرلم المٌاسً = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ *   

 ر فً سنة الاساسالوسط الحسابً للاسعا                                  

∑Pi /n                                                                         

P.I =----------------- *100                                                             

     ∑Po /n                                                                              

 

 وعلٌه فان الرلم المٌاسً للاسعار ٌاخذ الصٌؽة الاتٌة :

∑Pi                                                                               

P.I =---------------- *100                                                           

∑Po                                                                            

 (1مثال )

  ( 1993) (1969)الجدول الاتً ٌبٌن اسعار بعض السلع فً سنتً 

 هً سنةالاساس  1969علما بان  1993المطلوب : اٌجاد الرلم المٌاسً البسٌط للاسعار لسنة 

 

 السعر                       السلعة 

                        1969        1993    

      4000      600لمح                    
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                 30               700سكر       

 032                32               لحم        

     4390          662                          

 

∑Pi                         4390                                        

P.I = ---------- *100    =  ------------ *100    =  663%         

      ∑Po                          660                                      

  1969اس دٌنار عما كانت علٌه فً سنة الاس 663اي ان الاسعار ارتفعت بممدار      

 

 استخدام الرلم المٌاسً البسٌط للممارنة بٌن كمٌات السلع ولٌمتها 

ٌستخدم الرلم المٌاسً البسٌط فً حالة الممارنة بٌن كمٌات السلع وذلن بمسمة كمٌة السلعة فً 

  100وضرب الناتج * qoعلى كمٌة السلعة فً سنة الاساس  qiسنة الممارنة 

 كمٌة ٌاخذ الصٌؽة الاتٌة :اي ان الرلم المٌاسً البسٌط لل

                                                                            qi                                             

Q.I = -----------  *100                              

qo                                              

ا توفرت بٌانات عن سعر السلعة والكمٌة المباعة او المنتجة فً سنتً الاساس والممارنة اما اذ

فٌمكننا استخراج الرلم المٌاسً لمٌمة الانتاج وذلن بمسمة لٌمة السلعة فً سنة الممارنة على 

  100 *لٌمتها فً سنة الاساس وضرب الناتج 

   V = q*pوعلٌه فان      Vملاحظة : المٌمة = الكمٌة*السعر وٌرمز للمٌمة بـ 

 وعلٌه فان الرلم المٌاسً للمٌمة ٌاخذ الصٌؽة الاتٌة :

Pi qi                                                                                         

V.I= ------------                                                                                 

Po qo                                                                                    

Pi qi   المٌمة فً سنة الممارنة وpo qo   هً المٌمة فً سنة الاساس 
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 مثال :

 دٌنار للوحدة (20)وحدة بسعر  (150) 1991اذا كانت الكمٌة المباعة من احدى السلع فً سنة 

 (22)وحدة وبسعر  (250)الى  1997، ولد ارتفعت الكمٌة المباعة من هذه السلعة فً سنة 

 دٌنار للوحدة . 

هً    1991باعتبار ان سنة  1997الرلم المٌاسً البسٌط لسعر السلعة عام  -المطلوب : احسب أ

 سنة الاساس    

 1991باعتبار ان سنة  1997ام الرلم المٌاسً البسٌط لكمٌة الانتاج لع –ب                   

 هً سنة الاساس

  1997الرلم المٌاسً البسٌط للمٌمة لعام  –ج                 

 الحل : 

  1991نحسب الرلم المٌاسً البسٌط للاسعار لعام  - أ

Pi   97                                               22                                                                                       

P.I = --------------  * 100     = ----------  *100     =  110%                       

Po   91                                               20                                                                                        

 ممارنة بسنة الاساس 1997لعام  %10بمعنى ان السعر ارتفع بنسبة 

 الرلم المٌاسً البسٌط لكمٌة الانتاج  - ب

qi 97                       250                                                                          

Q.I = --------- *100   = -------------  *100      =  166.67%                                

qo 91                      150                                                                         

  1997لعام  %66.67بمعنى ان الكمٌة المنتجة ارتفعت بنسبة  

 الرلم الفٌاسً البسٌط للمٌمة -ج

Pi qi 97                    22 (250)                         5500                                  

V.I =---------- *100  = ---------------------- *100  =---------- *100  = 183.3% 

  Po qo 91                  20 (150)                           3000                              

كما ٌمكن استخراج نفس النتٌجة بمسمة حاصل ضرب الرلمٌن المٌاسٌٌن للسعر والكمٌة 

  100المستخرجة سابما على 

       110 *166.67                                                                              
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V.I = ----------------------------    = 183.3%                                                     

    100                                                                                 

 

 الاسبوع الخامس والعشرٌن والسادس والعشرٌن    

     حساب الارلام المٌاسٌة المرجحة  ، رلم لاسبٌر  ، رلم باش  ، رلم فٌشر )الامثل(

 الارلام المٌاسٌة المرجحة   :

ان ماٌعاب على الارلام المٌاسٌة البسٌطة كونها تعطً اهمٌة متساوٌة للسلع المختلفة لدى 

استخراج ارلامها المٌاسٌة .اي انها تعطً صورة ؼٌر دلٌمة للتؽٌرات الحاصلة  فً مستوٌات 

 الاسعار او الكمٌات وؼٌرها .

المٌاسٌة المرجحة اي التً تعطً لكل سلعة الوزن الحمٌمً لذلن نلجأ الى استخدام الارلام 

الخاص باهمٌتها وذلن من خلال ترجٌح الاسعار وحٌث ٌوجد لدٌنا نوعٌة من الاسعار ) اسعار 

سنة الاساس واسعار سنة الممارنة ( كذلن نوعٌن من الكمٌات  ) كمٌات سنة الاساس وكمٌات 

ثلاثة انواع من الارلام المٌاسٌة المرجحة تعرؾ سنة الممارنة ( لذلن ٌمكن ان نحصل  على 

 باسماء العلماء الذٌن توصلوا لٌها وهً : ـ

 Laspeyresرلم لاسبٌر   -1

 Paascheرلم باش  -0

 ) الامثل( Fisherرلم فٌشر   -3

 

  :  ٌعتمد على الترجٌح بكمٌات سنة الاساس رلم لاسبٌر -1

 سنة الاساسمجموع اسعار سنة الممارنة *كمٌات                      

  100*  -----------------------------------------------------ر =   ٌرلم لاسب

  مجموع اسعار سنة الاساس *كمٌات سنة الاساس                     

                                                                                         

                                                          Pi qo∑ =  رٌاي ان رلم لاسب

P.I(Las) = ----------------    *100                                                                         

∑Po qo                                                                                       
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 (1مثال )

   1957،  1939الجدول الاتً ٌبٌن كمٌات السلع واسعارها فً سنتٌن 

هً سنة الاساس  1939بتعتبار ان سنة  1957المطلوب : اٌجاد الرلم المٌاسً للاسعار فً سنة 

 بطرٌمة لاسبٌر 

 الكمٌة السعر نوع السلعة

1939 1957 1939 1957 
 24 18 4 2 لمح

 12 6 9 4 باللاء
 32 20 3 1 ذرة
 400 250 3 1 رز
 

 الحل : نضرب اسعارسنة الممارنة *كمٌات سنة الاساس ثم نجمع حاصل الضرب

 نضرب اسعار سنة الاساس *كمٌات سنة الاساس ثم نجمع حاصل الضرب        

Pi57 qo 39          po39 qo39                                                                                

4*18=72         2*18=36                                                                                

9*6=54            4*6 =24                                                                                

3*20=60           1*20=20                                                                               

                                                                              2501*250=       750250*3= 

330                                                                                    936         

P.I(Las)= ∑Piqo/∑po qo*100        = 936/330*100      =  284%                

ٌلاحظ ان هذا الرلم المٌاسً ٌمكن استخراجه فً حالة عدم توفر البٌانات الخاصة بكمٌات سنة 

 الممارنة )لانه ٌعتمد على كمٌات سنة الاساس (

 

 سنة الممارنة( )الترجٌح بكمٌات رلم باش -0
 ة الممارنة * كمٌات سنة الممارنةمجموع اسعار سن                        

 100الرلم المٌاسً لباش = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ *

مارنة             مجموع اسعار سنة الاساس * كمٌات سنة الم                         

 ة:وٌاخذ الرلم المٌاسً لباش الصٌؽة الاتٌ

∑Pi qi                                                                             
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P.I(paa) = -----------------    *100                                                           

      ∑Po qo                                                                          

 

 

 (1حل المثال )

   1957،  1939الجدول الاتً ٌبٌن كمٌات السلع واسعارها فً سنتٌن 

هً سنة الاساس  1939باعتبار ان سنة  1957المطلوب : اٌجاد الرلم المٌاسً للاسعار فً سنة 

 بطرٌمة باش

 الكمٌة السعر نوع السلعة

1939 1957 1939 1957 
 24 18 4 2 لمح

 12 6 9 4 باللاء
 32 20 3 1 ذرة
 400 250 3 1 رز
 

 نضرب الاسعار فً سنة الممارنة *كمٌات سنة الممارنة ونجمع حاصل الضرب 

 نضرب اسعار سنة الاساس * كمٌات سنة الممارنة ونجمع حاصل الضرب 

Pi57 qi57                   Po 39 qi57                                                                            

24*4= 96                   2*24= 48                                                                              

12*9= 108                12*4 =48                                                                               

32*3= 96                32*1=32                                                                                

                                                                             400400*1=          1200   400*3=  

1500                      528                                                                 

 

P.I(paa)= ∑pi qi/∑po qi *100        = 1500/528*100         = 284%        

 الرلم المٌاسً الامثل  -3                  

المعادلة ٌمكن احتساب الرلم المٌاسً للاسعار من الجذر وٌسمى بمعادلة فٌشر وبموجب هذه 

 التربٌعً لحاصل ضرب الناتج من معادلة باش * الرلم المٌاسً الناتج من معادلة لاسبٌر    
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 وعلٌه فان الرلم المٌاسً الامثل = 

∑pi qo             ∑piqi                                                              

P.I(fis) =√[--------------] [--------------]  *100                                   

∑po qo          ∑po qi                                                            

 

 وبالرجوع الى المثال السابك لـ لاسبٌر وباش فان الرلم المٌاسً لـ فٌشر ٌساوي

∑Pi qo       ∑pi qi                                                                   

P.I(fis) =√[--------------][--------------]*100                                       

∑po qo          ∑po qi                                                              

936           1500                                                                     

P.I(fis) = √[-------------][--------------]*100                                                    

330           528                                                                     

 

P.I(fis) = √2.84 *2.84  *100     = 284%                                                          

 (2مثال )

 الجدول الاتً ٌبٌن الاسعار والكمٌات الممابلة لها 

 البٌانات        
 السلعة

Po 

 اسعار اساس

Pi 

 اسعار ممارنة

qo 

 كمٌات اساس

qi 
 كمٌات ممارنة

1 4 10 20 25 

2 2 5 40 30 
3 6 9 15 20 

4 8 15 10 15 
 

 رلم فٌشر المٌاسً )الامثل( -رلم باش المٌاسً ج -رلم لاسبٌر المٌاسً ب -المطلوب : أ

 الحل :

 qo po                 pi qo                                          رلم لاسبٌر       - أ

200                      80                                                                    
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200                      80                                                                    

135                      90                                                                    

                                                                  80                       120 

655                   330                                                                    

P.I(Las) = ∑Pi qo /∑Po qo *100    =   655/330 *100              

P.I(Las)  =  198%                                                                          

 

  Po qi                 Pi qi                                                    رلم باش       -ب

250                  100                                                                                

150                     60                                                                                

180                   120                                                                                

                                                                             120                   225   

805                   400                                                                                

P.I(paa)= ∑Pi qi / ∑Po qi  *100    = 805 / 400  *100                             

P.I(paa) =   201 %                                                                                         

 رلم فٌشر  -ج

P.I(fis)  = √1.98 * 2.01   *100                                                                       

P.I(fis) = 199.618%                                                                                           

 

 

 

 الاسبوع السابع والعشرٌن والثامن والعشرٌن والتاسع والعشرٌن والثلاثٌن 

  بعض المواضٌع التطبٌمٌة

ل الاساسٌة أعتمد ان من بعد دراستنا لمراحل الطرٌمة الاحصائٌة والمام الطالب ببعض المراح

الضروري ان نطلع على بعض المواضٌع التطبٌمٌة التً تعالج بعض النواحً الالتصادٌة 

الاحصاءات الحٌوٌة والتجارٌة ان نوالاجتماعٌة وؼٌرها ، والمواد النطبٌمٌة كثٌرة ومتشعبة فه

   والصناعٌة والزراعٌة واحصاءات الدخل المومً والخ .... 
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 :  وٌةالاحصاءات الحٌ

الاحصاءات الحٌوٌة هً الاحصاءات التً تبحث وتحلل المظاهر المختلفة لحٌاة الانسان منذ 

ولادته الى وفاته . فهً تهتم بالولادات والوفٌات والزواج والطلاق والامراض والعاهات 

والحرؾ والصناعات والهجرة . وهكذا نرى أهمٌة هذا النوع من الدراسة للباحث الالتصادي 

 تماعً  . والاج

 

 تعداد السكان 

اهتمت الدول لدٌما بمعرفة عدد السكان وذلن لتمدٌر لوتها البشرٌة فً الحروب وكذلن لجباٌة 

وكانت عملٌة العد نجري بطرق ؼٌر علمٌة وبتوارٌخ ؼٌر محددة . وفً الولت  الضرائب .

ع سكان البلد الحاضر تطور اسلوب تعداد السكان واصبح ٌجري بفترات منتظمة وٌشمل عد جمٌ

فً فترة معٌنة وبأسالٌب  احصائٌة حدٌثة . وترمً عملٌة التعداد فً الولت الحاضر الى 

التعرؾ على الصفات المختلفة للسكان وتوزٌع السكان جؽرافٌا ،توزٌع السكان حسب العمر 

اؾ والنوع ، الحالة المدنٌة والعلمٌة والدٌنٌة ،توزٌع السكان حسب الحرؾ وؼٌر ذلن من الاوص

صورة واضحة عن احوال السكان الاجتماعٌة والالتصادٌة وهذه التً تساعد على اعطاء 

الصورة تساعد المسؤولٌن على وضع تخطٌط سلٌم شامل . ونظرا لاهمٌة احصاء السكان 

لبرامج التخطٌط ، فمد فكرت بعض الدول فً جعل عملٌة تعداد السكان تجري بفترات لصٌرة 

لا ان العمل المرهك والولت والمال اللازم لاجراء التعداد تحول دون )كل خمس سنوات مثلا ( ا

 تمصٌر فترة التعداد .

وفً العراق ٌجري التعداد كل عشر سنوات ، فمد لامت الحكومة العرالٌة باجراء تسجٌل عام 

ولد سبك ان لامت الحكومة العرالٌة بعدة  1977الة السكان فً سنة لسكان العراق لمعرفة ح

   - 1947 – 1934 – 1927عامة لبل هذا التسجٌل الاخٌر . وذلن فً السنوات  تسجٌلات

حتى فلم ٌكن سوى محاولة فاشلة فلم تمضً بضعة شهور  1927. أما تعداد   1965 -1957

فمد اتبع نظام تعٌٌن لجان استمرت فً  1934تبٌن للحكومة فشل العملٌة فألؽتها . اما تسجٌل 

مختار رؤساء العائلات للادلاء بالبٌانات المطلوبة ولد شمل هذا الاماكن على ان ٌستدعً ال

التسجٌل جمٌع انحاء العراق وكان الؽرض منه مركزا لخدمة أؼراض التجنٌد والانتخابات ، 

ولد استعمل اساسا لمنح ) دفتر الجنسٌة ( التً استبدلت فٌما بعد بدفاتر النفوس لالستعمالها 

فٌعتبر اول تسجٌل جرى بواسطة العدادٌن والهٌئات  1947كمستند رسمً . أما تسجٌل عام 

حٌث لاموا بزٌارة المساكن لاستماء المعلومات المطلوبة . ولد شملت عملٌة التسجٌل جمٌع 

فً المدن والمصبات فً ٌوم واحد . اما فً المرى والارٌاؾ فمد بدات                      انحاء العراق 

نفس ٌوم التسجٌل . ولم تنجح العملٌة فً المرى والارٌاؾ نجاحها لبل ٌوم التسجٌل وانتهت فً 

فً فً المدن والمصبات . ولد تخلؾ عدد كبٌر من السكان عن التسجٌل ولد تبٌن ذلن عام 

فمد كان  1965اكثر دلة وشمولا . اما التسجٌل فً عام  1957. حٌث كان التسجبل عام  1957

ورة الاعداد للانتخابات فمد لدم موعد التعداد . لكن لضر 1967من المفروض ان ٌجري عام 
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فمد اضٌفك الى وامتاز هذا التعداد عن التعدادات السابمة بكون الاستمارة احتوت على اسئلة اكثر 

 الاستمارة اسئلة تتعلك بالحرؾ والمومٌة والخدمة العسكرٌة وؼٌرها . وهنان طرٌمتان للتعداد .

 التعداد الفعلً  -1

تعلن الدولة منع التجول وٌحصر السكان كما هم فً الوالع ولت التعداد ، ففً وفً هذه الطرٌمة 

كل محل )بٌت ، فندق ...الخ ( ٌعتبر جمٌع الاشخاص الموجودٌن فٌه ساعة التعداد من سكان 

البلدة سواء أكانوا زائرٌن أو من أصل السكان . كما ان أحد أفراد العائلة المتؽٌب عنها فً ٌوم 

د من عائلته بل ٌعد مع سكان المدٌنة التً هو فٌها . وهذه الطرٌمة سهلة وللٌلة التعداد لا ٌع

الاخطاء . اذ ان العداد لاٌحتاج الى عد كل شخص فً أي مكان ٌوجد فٌه الا ان التعداد بهذه 

الطرٌمة لا ٌصور الاشٌاء على حمٌمتها وٌعطً معلومات ؼٌر صحٌحة اذا كانت الدولة واسعة 

 راق من الدول التً تستخدم هذه الطرٌمة .والعالمساحة . 

 التعداد النظري  -0

وهو حصر السكان حسب الامتهم المعتادة . فافراد العائلة المتؽٌبون عن البٌت ٌحسبون مع 

عائلاتهم ولا ٌعدون مع سكان المدن الاخرى التً هم فٌها ولت التعداد . وهذه الطرٌمة صعبة 

ئلة اضافٌة فً استمارة التعداد لمعرفة محل الالامة من الناحٌة العملٌة اذ تتطلب وضع أس

الحمٌمٌة لكل شخص فٌحصل الالتباس الذي ٌؤدي الى تسرب أخطاء كبٌرة ولاجل ان ٌكون 

التعداد دلٌما ٌجب تهٌئة جهاز منظم من العدادٌن والفنٌٌن كما ان درجة ثمافة الشعب تؤثر فً 

 .ٌات المتحدة والمانٌا ذلن . ومن الدول التً تطبك هذه الطرٌمة الولا

والتعداد ٌجري عن طرٌك طبع استمارات وتوزٌعها على العائلات والمحلات لملئها من لبلهم أو 

بواسطة العدادٌن . وتعتبر البٌانات الموجودة  فً الاستمارات سرٌة ٌعالب من ٌشً بها 

 وٌستعملها لؽٌر أؼراضها الاحصائٌة .

   تمدٌر عدد السكان :

التخطٌط للدولة الى معرفة عدد السكان سنوٌا ولا ٌمكن معرفته بواسطة التعداد تحتاج برامج 

العام الذي الذي ٌجري مرة واحدة كل عشر سنوات بسبب صعوبة العمل والتكالٌؾ الكثٌرة لذلن 

( 1وهنان ثلاث طرق لتمدٌر عدد السكان وهً )تلجأ الى عمل تمدٌرات سنوٌة بعدد السكان 

 ( المتوالٌة الهندسٌة .3( المتوالٌة العددٌة )2الزٌادة الطبٌعٌة )

 أولا : الزٌادة الطبٌعٌة 

مثلا وأرٌد معرفة عدد السكان  1957وهذه الطرٌمة مبنٌة على اساس أنه اذا عرؾ التعداد لسنة 

فٌجب ان تعرؾ عدد كل من الموالٌد والوفٌات والداخلٌن والراحلٌن عنه  1958التمدٌري للسنة 

 .  1958حتى نهاٌة  1957اٌة فً الفترة من نه

)عدد الوفٌات +عدد  –والزٌادة الطبٌعٌة للسكان = عدد الموالٌد + عدد المهاجرٌن للداخل  

 المهاجرٌن للخارج (
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وٌمكن  استخدام هذا الممٌاس لتمدٌر السكان فً أي ولت اذا ضبطت احصاءات الهجرة وكان 

 تسجٌل الموالٌد والوفٌات دلٌما .

 لٌة العددٌة ثانٌا : المتوا

فً حالة التمدٌر بطرٌمة المتوالٌة العددٌة ٌجب أن ٌكون معروفا لدٌنا تعدادان سابمان للتمدٌر 

 Lاي اننا نطبك صٌؽة الحد الاخٌر  dوذلن لاستخراج الاساس 

L = A+ (n-1) d                                                          

 مرة الاولى ٌكون تطبك هذه الصٌؽة مرتٌن فً ال

L1  التعداد الاخٌر لبل سنة التمدٌر = 

A  التعداد السابك له 

N1  ) عدد السنٌن بٌن التعدادٌن +ا ( = 

d  الزٌادة السنوٌة للسكان . وفً المرة الثانٌة ٌكون = 

L2  عدد النفوس فً سنة التمدٌر للتعداد الاخٌر 

N ( 1خٌر += ) عدد السنٌن بٌن سنة التمدٌر والتعداد الا 

A2 . التعداد الاخٌر 

 ثالثا : المتوالٌة الهندسٌة  

 فً حالة التمدٌر بطرٌمة المتوالٌة الهندسٌة نطبك المانون 

L = A *Rn-1                                                          

 , L1ٌة للسكان معدل الزٌادة السنو Rٌطبك هذا المانون مرتٌن فً المرة الاولى لاستخراج لٌمة 

A1  كتعدادٌن الاخٌر والذي لبله ،n1 + (، وٌطبك المانون مرة  1) عدد السنٌن بٌن التعدادٌن

 ثانٌة لاستخراج عدد السكان فً سنة التمدٌر حٌث 

L2   عدد السكان فً سنة التمدٌر 

A2  التعداد الاخٌر 

N2 . عدد السنٌن بٌن سنة التمدٌر والتعداد الاخٌر 

 

 مثال :
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كان التعداد  1957وفً سنة  1947نسمة سنة  4816185تعداد سكان العراق   كان

 باستخدام : 1964والمطلوب تمدٌر عدد السكان سنة  6339960

 أولا : المتوالٌة العددٌة 

 ثانٌا : المتوالٌة الهندسٌة 

 بطرٌمة المتوالٌة العددٌة  الحل : 

L1= A +(n-1)d                                                   

6339960= 486185 + (11-1) d                                

d= 633990-4816185 /10 = 152378                    الزٌادة السنوٌة 

L2 = 6339960+(8-1)* 152378                                        

 L= 6339960 +1066346 = 7406306                 1964مة عدد السكان سنة نس  

      الحل : بطرٌمة المتوالٌة الهندسٌة 

L1= A *Rn1-1                                             

6339960= 4816185 * R11*1                             

R= (6339960 / 4816185 )1/10             

R= 1/10 ( Log 6339960- Log 4816185)   Log    

              Log R =1/10 (6.8021- 6.6826 )        

LogR = 0.01195                                                    

 فً الخطوة التالٌة  Rونمؾ الى هذه المرحلة بدون ان نجد العدد الممابل لاننا نحتاج لو 

  L2=  1964والان نفرض ان عدد السكان فً سنة 

L2 = 6339960 * R8-1                                       

 Log L2= Log 6339960 +7* Log R                       

Log L2 = 6.8021 + 0.01195                                 

 من السابك                                         Log R = 0.01195حٌث 

 Log L2= 6.8021+0.08365 = 6.88575               
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LogL2 = 7688000                                                1964عدد نفوس العراق سنة . 


